

Adakozzunk a repülő-alapra!

Ará 10 filler

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-00, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 19.) 1938 DECEMBER 23. PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM. 290. SZÁM

Itt az új zsidójavaslat

Nem lehet zsidó: köztisztviselő, közüzemi alkalmazott, hites tolmács, közjegyző, felelős szerkesztő, szinigazgató és főrendező

A képviselőválasztáson külön zsidólista lesz

Az 1914. június 1-ike után szerzett állampolgárságokat vissza lehet vonni

A Nemzeti Egység Pártja elfogadta az új zsidójavaslatot

Budapest, december 22. A Nemzeti Egység Pártja esütörtökön este 6 órakor Hóman Bálint h. pártvezér elnöklétével értekezletet tartott, amelyen megjelentek Imrédy Béla miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai, az államtitkárok teljes számban s a párt képviselői, valamint a főispáni kar.

Hóman Bálint h. pártvezér elnöki megnyitójában megemlékezett Clano gróf olasz külügyminiszter budapesti tartózkodásáról, az olasz-magyar barátságáról, majd üdvözölte Csáky István gróftól kinevezése. — Kunder Antal kereskedelmi minisztert képviselői megválasztása alkalmából. Több elnöki bejelentés után Törzs Tibor bejelentette, hogy a különleges kizsáka érdekek Istápolására külön bizottságot alakítottak, amelynek elnöke Csizmadia András h. elnöke Plósz István, tagjai Pa-

taky Dénes, Riesz Ádám és Mezey Lajos. Bárczay János terjesztette elő ezután jelentését arról, hogy a vidéki szervezeteket újjászervezik és hathatós propaganda megindítása céljából az országban 9 propagandacsoportot, illetőleg szervezőbizottságot állítanak fel.

Ezután Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter bejelentette, hogy törvényjavaslatot készítettek a 33-as bizottságnak 36-os bizottsággá való átalakításáról, illetőleg a bizottság létszámának 36-ra való felemeléséről a Felvidék visszacsatolására való tekintettel. A javaslatot holnap nyújtja be a Házban.

Ezután általános figyelem és érdeklődés közepette ismertette az igazságügyminiszter a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló javaslatot.

zottja zsidó nem lehet.

Allami egyedáruságok, vagy jogosíványok zsidóknak nem juttathatók. A mai állapotnak 5 éven belül meg kell szűnnie. Közszállításban zsidó a legközelebbi 2 évben 20, a következő két évben 10, 1943-tól pedig csak 6 százalékban részesülhet.

Új iparigazolványok zsidóknak addig nem állíthatók ki, amíg arányszámuk el nem éri a 6 százalékot. Magánvállalatnál értelmiségi alkalmazásban (kereskedőegédek is) az arányszám 12 százalék. Azonkívül 3 százalék hadi kintente.

Tíznel kevesebb alkalmazottnál 2, ötnél kevesebb alkalmazottnál egy zsidó alkalmazott lehet.

Ugyanezek az arányszámok az alkalmazottak illetményeire is vonatkoznak. Az arányszámot minden év január 1-ig kell megvalósítani fél-évenként egyenletes arányban. Az eddigi szabályokat kell alkalmazni az egyesületeknél és érdekképviseleteknél is. Munkás egyesület, vagy szervezetek intézője, vagy vezetője zsidó nem lehet. Munkaközvetítő iroda tulajdonosa, vagy alkalmazottja szintén nem lehet zsidó.

A kormány felhatalmazást kap, hogy a zsidókvándorlásnak előmozdítását és a zsidóvagyonok kivételének szabályozására rendeleti úton intézkedhessenek, továbbá, hogy a vállalatoktól adatszolgáltatásokat követelhesse.

A zsidójavaslat ismertetése

A törvény rendelkezése szerint zsidónak kell tekinteni

minden fellér és félvér zsidót. Nem zsidónak tekinthető az, aki csak egynegyed arányban zsidó és a félvér zsidó közül, aki olyan házasságból született, amelyet 1938. január 1. előtt kötöttek, ha a zsidó fél is már a házasság megkötése előtt megkeresztelkedett

s a házasságból származó gyermek kereszténynek született. Nem vonatkozik a törvény azokra, akik a világháborúban ezüst, vagy arany vitézségi érmet szereztek, vagy vitézségükért két ízben kitüntetés kaptak, továbbá a legalább 50 százalékos hadirokkantakra.

Zsidó vállalat olyan, amelynek tulajdonosa, vezetője, vagy a vezetőség többsége zsidó, vagy értelmiségi munkakörben alkalmazottak száma nagyobb az e törvényben megengedettnél.

A belügyminiszter az 1914 június 1. után szerzett állampolgárságokat visszavonhatja,

ha az illető zsidót életviszonyai nem utalják arra, hogy az ország területén maradjon. Hatálytalanítani kell az állampolgárságot, ha azt visszaéléssel szereztek.

A zsidók a képviselői és törvényhatósági bizottsági választól jogot elküldő gyakorlatják.

Az országos választásokat követő 30 napon belül külön országos zsidó

listára szavaznak. Az ezen szereplő jelöltjük képviselőinek száma az összes képviselőknek 6 százaléka lehet. A felsőház tagja választás után zsidó nem lehet.

Közalkalmazott, vagy bármely közüzem alkalmazottja zsidó nem lehet.

Ez vonatkozik a hadikütiintetettkre is, nem lehet zsidó hites tolmács, bíró, közjegyző stb. Ügyvédi, mérnöki, orvosi, színházi és filmkamarákban, valamint a sajtókamarában zsidók csak 6 százalék erejéig vehetők fel. Azon kívül az összes szám 3 százaléka erejéig a hadikütiintetett. Ez a rendelkezés a javaslat életbeléptetésével egyidejűleg lép hatályba.

Az időszaki és nem időszaki lap felelős szerkesztője, kiadója, főszerkesztője, vagy bármely névvel megjelölt oly munkatársa, aki a lap szellemét irányítja, vagy a lap szerkesztésében irányító befolyást gyakorol zsidó nem lehet.

Ez vonatkozik a hadikütiintetettkre is. Egyéb munkatársak a vállalatokra általában érvényes arányban lehetnek zsidók. Nem vonatkozik ez a kimondottan zsidó lapokra és kivételt lehet tenni az idegen nyelven megjelenő lapokra.

Színházak és filmszínházak igazgatója, művészeti titkára, dramaturgja, vagy

a színház szellemét bármilyen tekintetben irányító alkalm-

Imrédy miniszterelnök a javaslat négy fontos szempontjáról

Miután a párt a javaslatot általánosságban elfogadta, Imrédy Béla miniszterelnök röviden vázolta, hogy

a javaslat 4 szempontot emel ki, mégpedig:

1. a leszármazási kritérium, 2. speciális státusz kreálása, a közjogi állás szempontjából, amely a választás gyakorlásában érvényesül. 3. a zsidóság elhelyezkedésének szabályozása az ország gazdasági, szellemi és társadalmi életében, 4. az a szempont, hogy mindezek az intézkedések csak úgy vehetők keresztül, ha a zsidók kvándorlását is előmozdítjuk, azért a kormányt fel kell hatalmazni arra, hogy ebben a tekintetben eljárhasson.

A miniszterelnök ezután bejelen-

tette, hogy a földbirtokreformról szóló javaslat, amelyet a zsidójavaslat egyidejűleg szerzett volna beterjesztelni, csak a földművelésügyi miniszter betegsége miatt kerül későbbi benyújtásra.

Ennek a javaslatnak legfőbb intézkedése az els, hogy a zsidó kézen levő birtoknál 300, egyéb birtoknál 500 holdon felül bizonyos hányad kibérletek céljaira igénybe vehető. Ez a százalék a birtok nagysága szerint progresszíve emelkedik 20 százaléktól 50 százalékig. Ezzel kezen egy millió hold föld kerülhet rendezésre.

A miniszterelnök általános helyesléssel fogadott felszólalása után az értekezlet végetért.

A felvidéki képviselők üdvözlése

A pártértekezletet követő pártvasorán több felköszöntő hangzott el. Várady László meleg szavakkal köszöntötte fel a párt ügyvezetését. Az üdvözlést Hóman Bálint pártvezérhelyettes köszönte meg.

Csáky István gróf ezután megköszönte a meleg fogadtatást, amelyben a párt részesítette.

Utána Darányi Kálmán képviselőházi elnök őszinte meleg szeretettel köszöntötte a felvidéki képviselőket a párt nevében.

— Meg vagyok győződve — mondotta, — hogy amint a Felvidéken a nehéz ellenzéki munkában, úgy most itt a konstruktív munkában is

ki fogjátok venni azt a részt, amit mi tőletek várunk.

Jaross Andor tárcanélküli miniszter a párt tagjainak ünneplése közben mondott köszönetet a meleg testvéri fogadtatásért.

— Örömmel tapasztaltuk, — mondotta —, hogy a miniszterelnök-nél a magyar kormányzat olyan kézben van, amely most már húsz év eltelté után fokozott tempóban kanyarodik vissza az igazi szegedi programhoz. Mert a szegedi programban testesül meg tulajdonképpen a jobboldali keresztény, nacionalista és szocialista politika.

— Mi hajlandók vagyunk minden

körülmények között az ilyen politkának a szolgálatába állni. Emelem poharamat arra a jobboldali összefogásra, amelynek még erősebben jönnie kell.

Hatalmas eljenzés követte Jaross Andor szavait.

Ezután Fenczik István beszélt. Fenczik István felszólalása után még több felköszöntő hangzott el.

TÁVIRATOK

MÁRTON ÁRON LETT
A GYULAFEHÉRVÁRI
RK. PÜSPÖK

Róma, december 22. XI. Pius pápa gyulafehérvári római katolikus püspökké Márton Aront, az egyházmegye eddigi apostoli adminisztrátorát nevezte ki.

VOLT DEBRECENI SZÍNÉSZEK
A SZÍNŰVÉSZETI KAMARA
VEZETŐSÉGÉBEN

Budapest, december 22. A Színés Film- és Szín- és Filmművészeti Kamara délután két főszakosztályra tagozódva ismét összeült, hogy megválassza 2-2 alelnökét és az egyes szakcsoportok tagjait. A filmművészeti főosztály alelnökei lettek: dr. Tauginger Zoltán és Mihályffy Béla dr., a színművészeti főosztály alelnökei Vértess Lajos és vitéz Bánky Róbert lettek. Az előadó művészek szakcsoportjának tagjaivá Veszely Pált, Unger Istvánt, Markovits Andort és Thuróczy Gyulát választotta meg.

EDEN ÁTVESZI AZ EGYIK
HADÜGYI TÁRCÁT

London, december 22. A Daily Mail és a Daily Express szerint Chamberlain miniszterelnök római látogatásáról visszatérve, szélesebb nemzeti alapokra fekteti kormányát és a kabinet átalakítása során az egyik honvédelmi tárcát felajánlja Eden volt külügyminiszternek, aki azt minden valószínűség szerint elfogadja. Eden igen sok barátja úgy véli, hogy a Chamberlain és Eden közötti rég ellentétek legalábbis nagyon leszűkültek és az angol-olasz egyezmény, amely az ellentétek forrása volt, lezáró fejezetnek tekinthető s ennélfogva Edennek be kell lépnie az új kabinetbe. Úgy látszik, maga Eden is ennek a lehetőségére céloz, amidőn Philadelphában az újságíróknak arra a kérdésre, hogy nem 6 lesz-e a legközelebbi washingtoni angol nagykövét, azt felelte: „Talán otthon is akad számomra valamilyen munka“.

BORZALMAS
TÖMEGSZERENCSETLENSÉG

Braunschweig, december 22. A Berneburg — braunschweigi vasútvonalon egy társas gépkocsit abban a pillanatban száguldott át a lezárt sorompón, amikor egy személyvonat haladt arra. A vonat félrelökte a társas gépkocsit, melynek utasai közül hárman meghaltak, négyen súlyosan, tizenötön könnyebben megsebesültek. A vonat utasai közül senki sem sérült meg.

BECSES AJÁNDÉKOK

KARÁCSONYRA
KARDOS LÁSZLÓ
MINŐSÉGÁRUI

ZSEBKENDŐ — H A R I S N Y A — FEHÉRNEMŰ.
ASZTALNEMŰ — TÜRÜLKÖZŐ — P Y J A M A .
PONGYOLA — SZVETTER — MARADÉKOK, STB.

LEGTÖBB
VÁLASZTEKBAN

IZLESBEN
LEGSZEBB

ÁRBA
LEGSZOLIDABB

D. K. W. Meisterklasse

négy üléses

Balilla 4 üléses és motorkerékpárok
eladók.

Szoboszlai, Széchenyi-utca 24.

Horthy kormányzót éltették Pozsonyban

A szlovák hatóságok több magyar sportegyesületet betiltottak

Pozsony, december 22. Az Egyesült Magyarpart a pozsonyi Csáky-iskola tornacsarnokában és tantermeiben nagyszabású magyar karácsonyi ünnepélyt rendezett. Amikor Esterházy János gróf fellépett az emelvényre, hogy beszédjét megkezdje, a megjelenteken olyan meghatottság vett erőt, hogy mindenki könnyezni kezdett s sokan hangos zokogásra fakadtak. Esterházy János gróf is meghatottsággal küzdve, csak perecek múlva tudta megkezdeni beszédét.

— Nem szégyen itt ma a könny — mondotta. — Ma igyekezzetek elfelejteni azt, ami mindnyájunk szívét nyomja halottak napja óta. Fokozott mértékben kell hinnünk a Gondviselésben. Szomorú a sorsunk, de úgy látom, hogy a sors csapásaitól az itteni magyarság megerősödött, egységesebb lett, egymásra talált.

A jelenlévők perecekig lelkesen eljenztek Magyarország főméltóságú Kormányzóját.

Pozsony, december 22. A hatóságok a legutóbbi napok során több magyar sportegyesület vagyonát lefoglalták és betiltották az Eperjesi Vívó- és Tornaegyesület működését. Az eperjesi rendőrgazdóság házkutatást rendelt el az egyesület

vezetőinek lakásán s az egyesület tulajdonában lévő dolgokat s iratokat elvitette, továbbá elrendelték az egyesület könyveinek s vagyonának elkobzását.

A határozat ellen az egyesület fellebbezést adott be. A Magyar Nemzeti Tanács sportbizottsága — mint az Uj Hírek írja — az indokolatlan és érthetetlen intézkedések miatt eljár a sportbizottságoknál és magyarázatot kért a történetekért. A válaszból kiderült, hogy a lefoglalások s betiltások a kormány egyik rendeletének félreértésére vezethetők vissza. A hatóságok tévesen értelmezték a rendeletet. A magyar sportvezetők az illetékes hatóságoknál eljáratk, hogy a törvényellenes intézkedéseket visszavonják s a magyar sportegyesületek szabad működését ismét biztosítsák.

Pozsony, december 22. Mint az „Uj Hírek“ jelenti Eperjesről, a Hlinka-gárda eperjesi szervezete a gárda nevében lefoglalta az Egyesült Magyarpart helyiségeit s az Egyesült Magyarpart titkárságának 24 órai határidőt adtak az irodából való kiköltözésre. A párt pozsonyi központja illetékes helyen közbelépett, hogy a jogtalan lefoglalást és rekvirálást hatálytalanítsák.

Japán feltételek

Tokió, december 22. — Havas: Conoye herceg, miniszterelnök megtette többször elhalasztott kijelentéseit a távol keleti helyzet rendezése ügyében. Japán a következő feltételeket szabja Kínának:

Kína ismerje el Mandzsukiót, kössön Japánnal kommunista ellenes szerződést, gazdaságilag működjen együtt mind Japánnal, mind

Mandzsukióval. Japán tartasson csapatokat az általa kijelölt kínai pontokon, védekezésül a kommunizmus ellen. Mongólia belső szervezete legyen olyan, hogy minél jobban ellenállhasson a kommunizmusnak. Japán nem kíván Kínától sem területi, sem pedig pénzügyi kárpótlást.

„A magyar fajta sorsának javítása érdekében felhasználók minden kínálkozó lehetőséget“

Vitéz Imrédy Béla a magyarság legfontosabb feladatairól — A miniszterelnök elfogadta az ónodi választókerület képviselőségét

Budapest, december 22. Az ónodi választókerület küldöttsége csütörtök délelőtt fel vitéz Imrédy Béla miniszterelnököt a kerület képviselőjelöltiségének elvállalására. A küldöttség nevében Melezer László kamarás kérte fel a miniszterelnököt, hogy a kerület képviselőségét vállalja el.

A miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a kerület képviselőjelöltiségét elvállalja.

— Ismeritek politikámat, — mondotta, — politikai programbeszédet most nem akarok mondani. Röviden csak annyit akarok kijelenteni, egész tevékenységemet annak szolgálatába állítom, hogy az ország népének, a milliós tömegeknek, elsősorban a falusi millióknak az élete javuljon. Azt hiszem, hogy ez a munka, amelyet mi kitartással folytatunk, sikerre fog vezetni.

A küldöttség tagjai lelkes eljenzéssel fogadták a miniszterelnök szavait. Majd a miniszterelnök elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Ezután a NEP klubhelyiségében ebédet látta őket vendégül. Az ebédet Tórs Tibor alelnök, a párt nevében üdvözölte az ónodi küldöttséget, majd Szendrey László ref. lelkész és Szilvássy Pál kispapja mondt felköszöntőt a miniszterelnökre.

A miniszterelnök válaszában örömmel s meglelégedéssel állapította meg, hogy az elhangzott beszédek hangjából

kicsendült a magyar fajta minden józansága, ennek a nemzetnek egyik legnagyobb erénye.

— Ez a józanság megnyugvást ad nekem, mert tudom, hogy munkánk nem fog hajótörést szenvedni a túrelmetlenség zátonyain. A magyar fajta nagyon jól tudja azt, hogy az eredmények eléréséhez munka, ehhez a munkához pedig idő kell. Újból hangsúlyozom tehát, hogy csodákat nem ígerek, de nem is lehetnek, csak azt az egyet ígérhetem, hogy

a magyar fajta sorsának javítása érdekében felhasználók minden kínálkozó lehetőséget, tekintet nélkül a nehézségekre.

És teszem ezt minden feltékenység nélkül, mert nekem egészen mindegy, hogy ki tanácsol valamit, ha jó a tanács, megfogadom. Meglehetősen nehéz időket élünk és ezért fokozott szükség van összetartásra. Vihar van szerte a világon és akiket egy hajóra rakott a sors, mint bennünket, magyarokat, fegyelmelzetten és együttes érzéstől és akaratától áthatva kell a nemzetnek haladni. (Úgy van, úgy van!)

— Tölem senki ne féltesse a magyar hagyományokat, mert ami abban jó, annak hűségesebb fenntartója nálam nem lesz.

Ha azonban valami káros, azt az ország érdekében meg kell változtatni.

Reformmunkára vállalkoztam, mely áldozatokat kíván, áldozatokat, amelyeket mindenkinek meg kell hozni. Ebben az országban még nagyon sok a tennivaló, ha értünk is az ünnepléshez, ha tudunk szegénységünk mellett fényt is kifejteni, ez ne tévesse meg senkit.

Az országban nagy a szegénység és ezen kell elsősorban változtatni.

De ezen nem lehet lázítással, sem elérhetetlen vágyálmok felkeltésével segíteni, hanem csak úgy, ha szembenézünk a realitásokkal és megragadjuk a lehetőségeket, tekintet nélkül arra, hogy áldozatot is jelentenek.

— A végrehajtáshoz nagy lelki egybeforrás és megújulás kell. Ezt szeretném én elsősorban munkálni. Minden törekvésem arra irányul, hogy az ország minden társadalmi rétegét, azt is, amelyek áldozatot kell hozni, s azt is, amely az áldozatokból előnyt szerez,

egybeforrassuk abban a szentes tudatban, hogy nem lehet nagyobb meglelégedettség magyar ember számára mint az, ha az országnak, a nemzetnek a sorsa felvirágozik, kiteljesedik. A nemzetnek erre a felemelkedésére írtam poharamat.

A miniszterelnök szavait hoszszantartó lelkes eljenzéssel s tapsal fogadták s beszéde végétével hosszasan ünnepelték. Végül Hóman Bálint a párt vezérhelyettese meleg szavakkal köszöntötte fel Imrédy miniszterelnököt, mint az ónodi választókerület képviselőjelöltjét.

VIGSZINKAZ

Ma utoljára 2 sláger:

1. FAKIR

Remek artista filmbohózat!

2. Kártyás banditák

izgalmas kalandorfilm.

Karácsonyi nagy filmünk:

Az őserdő kéme!

Jótevény intézmények részére

karácsonyi ajándék céljára olcsó, erős, strapaálló, gyermek, női és férficipők kaphatók.

KONTSEK cipőüzletben

(Takarékosság kötelékében.)

got és kérte a rendőrt, hogy simítsák el az ügyet.

Halász vendéglős, a kényelmetlen helyzetbe került tűzfakereskedő apósa is ott rimánkodott a rendőrnek, hogy ne tegyék tönkre a vejét úgy, hogy végül is Benda Pál már el akart állni a további megtorló lépésektől. Bosszúsan hazament, ekkor azonban megdöbbenéssel hallotta a feleségétől, hogy közben, amíg ez a csetepaté folyt,

Vágó József két mázsa fát küldött lakására egy számlával, amelyre rá volt írva, hogy „fizetve”.

Nyilvánvalóan ezzel akarta megvesztegetni vevőjét, akit azonban

annyira felbőszített ez az arcpirító eljárás, hogy nyomban visszasietett az üzletbe, előhívta a rendőrt, kifizette a két mázsa fa árát és család büntette címén feljelentette a fakereskedőt.

Ez a megdöbbentő manipuláció annál súlyosabb elbírálás alá esik, mert nem egyszerű bűnügyi krónikába való kilengésről van szó, hanem egy következetesen folytatott visszaélésről, hiszen a vevők száza károsodhattak meg ezzel a lelkiismeretlen, bűnös manipulációval. A rendőrség azóta megindította a nyomozást és nem kétséges, hogy a leplezett fakereskedő meg fogja kapni méltó büntetését.

Ünnepekre rendeljen

Csokonai ásványvizet

Szliuka szikvizgyárból

Kétévi börtönre ítélték az oláhok Scheffler Ferenc nagyváradi kanonokot

Kolozsvár, december 22. Csütörtök délután félhatkor kezdte meg a tárgyalást a katonai törvényszék Scheffler Ferenc dr. kanonok a Nagyváradi Magyar Lapok és Néplapok adminisztratív igazgatójának perében. A vádirat Scheffler Ferenc dr.-t azzal vádolja, hogy december 6-án Magyarországra akart utazni és aktatáskájában betöltött politikai

rőpiratokat vitt magával. A katonai törvényszék bűnösnek mondotta ki Scheffler Ferenc dr.-t, az állam biztonsága ellen elkövetett bűntettben s ezért 2 évi börtönre, 10 ezer lel pénzbüntetésre s politikai jogainak hat évre való felfüggesztésére ítélté.

A vádlott az ítélet ellen felebbezett.

Hatvan szegény gyermeket vendégelt meg az állami kiségitő iskolában

Ahol legtöbb a baj, ott közel van az Isten

Lélekemelő és szép családi ünnepség színhelye volt csütörtökön délután a Miklós-utca 23. szám alatt lévő Állami kiségitő iskola, ahol karácsonyi-ünnepség keretében 60 szegény gyermeket vendégelt meg. Ennek a szép és feledhetetlen ünnepségnek megtartását Kelemen Géza gyógypedagógiai tanár, Jakab Anna és vitéz Csillik Györgyné tanárnők kezdeményezésére Kántor József református

hitoktató lelkipásztor, Uray Sándor, a kistemplomi egyházzás vezető lelkipásztora és a Kossuth-utcai egyházzás tette lehetővé.

Kántor József hitoktató lelkipásztor a leány kereskedelmi iskolában és a női ipariskolában tanítványai körében akciót indított, hogy minden évben az állami kiségitő iskola szegény növendékeit megvendégeljék. Az egyházzások segítségével ezeknek a szegény gyermekeknek nagyrészt már felruházták és esztétikusan a megvendéglésre került sor. Délután 3 órakor a szép ünnepségen ott volt a kistemplomi egyházzás képviselőjében Széness László segédlelkész, a kiségitő iskola tanárai és a leánykereskedelmi iskola számos növendéke.

Az egybegyűlt gyermekek először karácsonyi éneket énekelték, majd Benesik Jolán IV. kereskedelmi iskolai növendék ismertette Jézus születésének történelét. Utána Fehértől Lenke IV. kereskedelmi iskolai növendék mondott a lelkekben mélyenszántó fohászt, amely után az egybegyűlték az Ur! Imádságot mondták el és karácsonyi éneket énekelték. Bákay Ilona IV. kereskedelmi iskolai növendék Karácsonyról, mint a szeretet ünnepéről beszélt.

Az ünnepség befejezése után a szegény gyermekeket meleg kávéval és fehér kalácsal vendégelték meg, majd mindazok között meleg téli ruhát osztottak ki, akik eddig még nem részesültek ajándékban. A mezejent gyermekek szenkivül kivétel



Elismiszeresomago kaptak. A megvendéglés után Kelemen Géza tanár szólalt fel, aki beszédében hangoztatta, hogy ahol a legtöbb a baj, ott közel van az Isten. Az agilis tanár köszönetet mondott mindazoknak, akik hozzájárultak az iskola szegény gyermekeinek felségélyezéséhez és kérte a jószívű adakozókat, hogy a jövőben se feledkezzenek meg an-

nak az iskolának növendékeiről, akik nemcsak anyagilag, de szellemileg is szegények.

Kelemen Géza beszéde után a leány kereskedelmi iskola énekkara énekelt egyházi énekeket s végül Benesik Jolán szóelőnéklésével ért véget a megható és lélekemelő szép szeretetünnepség.

Óry Testvérek kt.

hentes, mészáros és csemegeárú fizetőben naponta prima állatokból vágott friss húсок, hetes-csemege áruk, prima sonkák

legolcsóbb napi áron

Előzékeny kiszolgálás!

Gerincoszloptörést szenvedett egy munkásnő a Zerkovitz textilgyárban

Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt csütörtökön délután a Beihlen-utca 34. szám alatt lévő Zerkovitz textilgyár munkatermében. Tarr Mária 30 éves munkásnő, Borz-utca 11. szám alatt lakos munkaközben mintegy két méter magasságból lezuhant és a szerencsétlen munkásnő elvesztette eszméletét. A szerencsétlenséget azonnal észrevették és a leány segítségére siettek, akit csakhamar vissza is nyerte eszméletét, majd nővére

kíséretében hazament lakására. Tarr Mária később ismét rosszul lett. Kihívták hozzá a mentőket, akik első segélynyújtás után a szerencsétlenül járt leányt kiszállították a sebészeti klinikára. Az orvosok tüzetesen megvizsgálták Tarr Mária-t és az a gyanú merült fel a vizsgálat során, hogy gerincoszloptörést szenvedett, ezért ápolás végett felvették. Tarr Mária állapota elég súlyos, de nem életveszélyes.

Előírásos korcsolyacipők

skiclipők, vadász- és túracipők, strapabakkancsok megbízható kivitelben, olcsó áron

KONTSEK cipőüzletben

(Takarékosság kötelékében.)

A felsőház is elfogadta az ipari és családvédelmi törvényjavaslatot

Budapest, december 22. A felsőház ülését gróf Széchenyi Bertalan elnök megnyitó beszéde után az igazoló bizottságnak és a mentelmi bizottságnak jelentéseit ismertették. majd a külforgalmi kérdésekről szóló javaslatot terjesztették elő. Az előadói jelentést a Ház általánosságban elfogadta.

Az ipari munkások és alkalmazottak gyermeknevelési pótlékáról szóló törvényjavaslatl kapcsolatosan Szilágyi Lajos szólalt fel, aki beszédében a bel- és külpolitikai kérdésekről szólott, beszélt a zsidókérdésről is és hangoztatta, hogy az alkotmányos életre, azaz a parlamentre szüksége van az országnak. A törvényjavaslatot elfogadta.

Haekenberger Konrad hangoztatta, hogy ellensége a tisztviselők titkos minősítési rendszerének. Az államnak joga van elvárnia a tisztviselői kartól, hogy polgárait gyorsan, pártatlanul és igazságosan szolgálja ki. A javaslatot elfogadta.

Kunder Antal kereskedelmi miniszter a felszólalásokra válaszolva kijelentette, hogy a törvényjavaslatnak rövidesen folytatása lesz.

Legközelebb foglalkozni fognak a munkásság szabad idejének kérdésével is és ennél a szempontnál lapul veszik a nyugati államokban folytatott rendszert.

A felszólalások után a felsőház a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta, ugyanúgy vita nélkül a köztisztviselők korlátolékáról és a közalkalmazottak családvédelméről szóló javaslatot is.

Az OTBA-javaslatl kapcsolatosan elhangzott felszólalások után Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter rámutatott arra, hogy az alapelvek tekintetében egyetért a felsőház tagjainak elgondolásával. A keresztülvitel módjánál következik az a pillanat, amikor tulajdonképpen az orvosi rendet meg kell alkotni. A szabad orvosválasztást, vagy az úgynevezett kötött szabad orvosválasztást az orvosi rend képviselőivel fogják megbeszélni. Ami az OTBA állami hozzájárulását illeti, ehhez hozzájárul a kincstár is.

A javaslatot a miniszter felszólalása után a felsőház általánosságban és részleteiben is elfogadta, majd a felsőházi ülést gróf Széchenyi Bertalan elnök berekesztette.

Melegen bélelt házicipők, karácsonyi ajándékpapucok

szép, jó és olcsó kivitelben

KONTSEK cipőüzletben.

Meleg házicipő..... 2.90 P.
(Takarékosság kötelékében.)

Ajtófélfára akasztotta fel magát egy borbélysegéd

Megdöbbentő öngyilkosságot fejeztek fel szerdán éjszaka a Tusnádi-utca 15. szám alatti házban. Egy fiatal borbélysegéd az ajtófélfára felakasztotta magát és mire hozzátartozói rátaláltak, nem lehetett rajta segíteni, mert meghalt. Az esetről nyomban értesítették a rendőrséget, ahol a nyomozást megindították.

A nyomozás során annyit sikerült megállapítani, hogy Szabó Péter 21 éves fodrászsegéd szerdán este lakásán az ajtófélfán levő kampós szegre egy kötéllal felakasztotta magát, s mire rátaláltak meghalt. Az öngyilkossággal kap-

csolatban több embert hallgatott ki a rendőrség, de a fiatal borbélysegéd tettének okát nem lehetett megállapítani. Szabó Péter nap-nap után rendesen végezte dolgát és senki sem sejtette, hogy milyen végzetes tervvel foglalkozik. Miután búcsúlevél sem maradt hátra, az öngyilkosság hátterét teljes homály fedi.

A rendőrség azonban minden kétséget kizáróan megállapította, hogy bűncselekmény nem forog fenn és ilyen irányban tett jelentést a királyi ügyészségnek a tragikus halálesetről.

Karácsonyra

olcsón jót, divatost óriási választékban

WERNER

uridivat, kalap-, fehérnemű és ruha-üzletében vásároljon

A Világítási Vállalat karácsonyfaünnepélye

Kihírdették a Világítási Vállalat racionalizálásáról szóló pályázat eredményét — Aberle Raymund nyugalomba vonuló igazgató búcsúztatása

Debrecen város Világítási Vállalata csütörtökön délután bensőséges karácsonyfa-ünnepély keretében osztott ki 140 gyermeknek karácsonyi csomagokat, a Korona vendéglő dísztermében. Az ünnepélyen megjelent dr. Kölcsey Sándor polgármester, Csóka László helyettes polgármester, Balogh Sándor kultúratanácsnok, Aberle Raymund világítási vállalati igazgató és a Világítási Vállalat tisztviselői kara csaknem teljes számban.

A műsort a vállalat énekkara a Hiszekeggyel nyitotta meg, melyet Forray István karnagy vezényelt. Ezután Fehér Lidia „Karácsony-este” című költeményét szavalta el Borsos Irénke kedvesen, majd a csillogóan feldíszített karácsonyfa előtt vitéz Szegedy Gyula vállalati igazgató mondott beszédet. Kö-

szöntötte a megjelent előkelőségeket, majd meleg szavakkal búcsúztatta el Aberle Raymundot, a január 1-én nyugalomba vonuló igazgatót. Meltatta Aberle Raymund 19 éves működésének érdemeit, és hosszú, boldog életet kívánt a nyugalomba vonuló igazgatónak.

Ezután visszaillesztést vetett vitéz Szegedy Gyula az elmúlt esztendő munkájára. Megállapította, hogy a munkát sok esetben torzalkodás vetette vissza és arra buzdította a munkásokat és tisztviselőket, hogy a jövőben az íróasztal mellől és a munkahelyekről zárják ki a politikát, mert így sokkal eredményesebben tudnak munkálkodni.

A Világítási Vállalat az elmúlt évben pályázatot hirdetett „A Világítási Vállalat racionalizálása és gazdaságosabbá tétele” címen. A

Ön minőséget keres,

mert szereti a jó árut!

Nálunk megtalálja

10 éve

a legjobbat, a legszolidabb árban, minőségi garanciával adjuk, ajándéknál ez a legfontosabb. Kirakataink megtekintése erről meggyőzi önt.

Minden ajándékot

izléses karácsonyi jelleggel csomagolunk

Corysdor--Sulamith

a hölgyek kedvence, a legkeresettebb parfüm--kölni minőség garancia!

PAPP LÁJOS

illatszerspecialista szaküzleteiben, Kossuth-u. 1 és Csapó-u. 58

Nagyon kérjük a pontos címre vigyázni!

pályázat eredményét most hirdette ki vitéz Szegedy Gyula h. igazgató. Első díjat, 200 pengőt és elismerő oklevelet nyert *Kerekgyártó* Gyula, második díjat, 100 pengőt és elismerő oklevelet *Payer* Károly és *Kulesár* József, harmadik díjat, 50 pengőt és elismerő oklevelet *Mezey* Ferenc és a közben elhunyt *Kovács* József nyertek. Elismerő oklevelet kaptak: *Sáry* Viktor, *Horváth* Ferenc és *Kovács* Gyula.

Beszéde további során a szónok elismerését fejezte ki a vállalat tisztviselőinek és munkásainak a

légvédelmi gyakorlatok alatt kifejtett munkásságukért, majd a gyermekekhez szólt. Törhetetlen valóságokra, hazaszeretetre és fajszeretetre buzdította a megajándékozott gyermekeket.

Vitéz Szegedy Gyula helyettes igazgató beszéde után szavalt követték: *Kovács* Magda adta elő Vályi Nagy Géza „Jézus” című versét, majd a Himnusz éneklésével véget ért az ünnepély. Utána kiosztották a 140 ajándékesomagot, melyek cipőt, harisnyát, kalácsot és édességeket tartalmaztak.

Huszonhat árvaházi kisleányt ajándékozott meg a Debreceni Jótékony Nőegylet

A Debreceni Jótékony Nőegylet tegnap délután 5 órakor tartotta meg az árvaházban bensőséges karácsonyfa-ünnepélyét. A megjelent előkelőségek között ott láttuk Lossonczy Istvánnét, dr. Kölcsey Sándornét, Rásó Istvánnét, Sass Bélánét, Kovács Kálmánnét, dr. Bacsó Jenőné, dr. Trocsányi Bélánét, Acház Imrénét, dr. Varga Zsigmondnét, vitéz dr. Nábráczky Bélánét, dr. Loesl Jánosnét, Margitfalvy Sándornét, Kocz Aurélnét, Gyarmathy Istvánnét, Fehértói Dánielnét, Eröss Sándornét, özv. Pethő Jánosnét, özv. Horváth Sándornét, Zonda Ferencnét, dr. Kultsár Bertalannét, özv. Böszörményi Pálnét, Subajda Bélánét, Váy Nagy Frigyesnét, Csáthy Jánosnét, Bészler Károlynét, Hegedűs Károlynét, Magyar Bertalannét, dr. Balogh Ádámné, Nagy Sándornét, Kovács Kálmánnét, Tóth Árpádnét, dr. Kovács Jenőné, dr. Csák Juditot, Erdey Margitot, Darkó Klárit, Papp Magduskát, dr. Erdöss Károlyt, Magyar Bertalant, a testvéregyesületek küldötteit és még másokat.

Az árvaházi gyermekek karácso-

ny éneke után dr. Erdöss Károly igazgató lélekiemelő biblíamagyarázatot tartott, majd karácsonyi éneket énekeltek. Megható szavakkal köszöntötte a megjelenteket Sárközi Margit árvaházi kisleány, Nagy sikert aratott Váradí Aranka árvaházi nevelt szavalata. Az árvaház kötetlenségű távozó Dely Margit könnyekig megható szavakkal búcsúzott az árvaházról és annak vezetőségétől. A megható ünnepély a Nemzeti Hiszekeggyel és az ajándékok kiosztásával végződött.

A kedves ünnepély megrendezéséért és a gyermekek megajándékozásáért főképpen Sass Bélánét, Rásó Istvánnét, Maklary Károlynét, Schmogrovits Ernőné ill. dícséret. Munkájuk, valamint az árvaház vezetőségének fáradozása tette lehetővé, hogy a 26 árvaházi lányt ruházati cikkekkel, könyvekkel, játékokkal és édességekkel ajándékozhatták meg. A 26 kis árva könyvező szemekkel és meghatóttan mondott köszönetet azért a jóságért, amellyel az árvaház vezetősége érettük mindenkor dolgozott.

Karácsonyi ajándékok legnagyobb választékban szolid árakon

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, díszműáru üzletében,

Ferenc József-ut 57

Takarékosságra készpénzáron

Alapítva: 1852.

A debreceni református tanítók zászlója Nagyberegen

Szomorú élmények a legmagyarabb felvidéki községben — Bary Gyula esperes és a két református tanító szenvedései a cseh uralom végén

A debreceni református tanítótétel által felajánlott szép nemzetiszínű zászlót december 17-én Örmös Lajos ORTE-elnök, Szendy István tanítótétel elnök és vári Szalai Gábor igazgató-tanító vitték el Nagyberegen. Nagyberegről tudni kell, hogy ez a szintizta református község a 2500—2600 sz. lakosával (van ugyan ezenkívül 300 zsidó is) a gyászos cseh uralom idején mindvégig tüntetésen kitartott magyarsága mellett; 20 éven át magyar nemzeti pártú volt a község, sem az agrárpárt, sem a szocialista, vagy kommunista párt nem tudott tagokat hódítani. Bary Gyula, ez az izig-vérig nagy magyar pap és a vele egy érzésben és gondolatban összeforrt héttagú református tanítótétel vezetése alatt a község törzsközségi magyar népe tünt, szenvedett, áldozott, de magyarságában büszkén állotta a világot. Jó helyre, illő helyre került a magyar református Sion tanítóinak zászlója.

A debreceni tanítók küldöttségét Bary Gyula esperes és a tanítók kedves szeretettel, magyaros vendéglátással fogadták Nagyberegen. A szenvedés, megaláztatás és embertelen kínzások által keletkezett ráncok az arcokon kismultak; meleg magyar barátság és testvéri öröm édes érzése sugárzott a szemekből, midőn összehajoltak.

A nemzetiszínű zászlót ünnepélyes istentisztelet keretében adták át a kiküldötték a nagyberégi református egyház tanítótételének.

A nagyberégi templom a község közepén egy nagy dombon épült, szép, régi hatalmas épület, amelyről kimutatható, hogy 1405-ben már állott s hogy mintegy 400 év óta mint református templom hirdeti az Isten dicsőségét. Megható volt az istentisztelet. A nagy templom teljesen megtelt. A templomba bevitt zászlót a hívek szent áhítattal simogatták könnyező szemek sugarával. Húsz év óta most jelent meg a nemzeti zászló először az Isten hájlekében.

A zászlót Bary Gyula esperes áldotta meg

Az esperes lelképásztor lelkes, szívvel-lelkel magávalragadó, meghatóan gyönyörűsége szép beszéde alatt mind gyakrabban tört fel a zokogás hangja. Ennek a sokat szenvedett községnek próbáltatások által kőkeményre edzett népe minden fájdalma és öröme benne volt a kitörő könnyek lehulló cseppjében és szívének minden érzése tolmácsolódott ajkainak zokogásában. Most öntötte ki minden lelki érzését az Isten házában, az Úr színe előtt, mert eddig csak befelé sírt, könnyeit nem mutatta az ellenséges megszállóknak, de most az öröm napján szabad folyást engedett érzésének! Az esperes meleg, bensőséges szavakkal üdvözölte a debreceni ref. egyház tanítóinak képviselőit, tolmácsolta nyája szeretetét és háláját a szép és kedves ajándékért. Az esperes úr beszédére Szendy István tanítótétel elnök válaszolt. Beszédében nagy örömeinek adott kifejezést, hogy a zászló Nagyberegen jutott. Kérte az egyházat és a hívek seregét, hogy a díszes beszéde emléket, a magyarság szent szimbólumát, őrizzék meg kegyelettel. Ha az iskola falán lobogni látják, jusson eszükbe, hogy amint ez a lobogó dacol a szél és vihar csapkodó hullámaival, úgy a magyar élni akarás is elmenál a világ bármely tájékáról jövő zivataros ostrommal és villámokat szóró fergeggyel. Ez az élni akarás, ez az isteni eleve elrendelés tartotta meg a nagyberegiekét, ez fogja vezetni dacos magyar népet a jövő útjain is. De ha a zászlót meghajolni látják, jusson eszükbe az, hogy ez az ereklje onnan jött, ahol az Isten előtti megaláztatás és szolgálat uralja a lelkeket, Debrecen imádkozó magyarjainak, kálviniista tanítóinak lelkesége su-

gárzik e zászlón keresztül, amely testvéreként ült magához most a nagyberegieket, hogy soha többé el ne bocsássa!

A zászlót Főri József igazgató-tanító vette át.

— Húsz éve várunk erre a zászlóra, — mondotta Főri — húsz éves álmaink és reményességünk testet öltött. E zászlóért életünkkel és vérünkkel felelünk, megőrizzük, becsülettel lobogtatjuk s sosem

Bary esperes és a tanítók szenvedései

A felemelő istentisztelet után Bary Gyula esperes szép, nagy lelkeszlakására mentünk át. Megkezdődött a barátságos beszélgetés. Miről is lehetett volna szó, mint a cseh megszállásról, a gyászos 20 esztendő keserveiről. A húsz év emberfeletti erőfeszítéseiről, amellyel Nagyberég község magyarsága küzdött, hogy magyar maradjon: nem sok szó esik. A vezetők: Bary esperes és lelkes testvérei, munkatársai, a tanítók — másra bízzák a történelmi húsz év megírását.

De szó esik a cseh kivonulást megelőző napokról. Ezeknek a napoknak a sebei még élveken, emlékei még fájdalmasak, megaláztatásai és szenvedései a magyar mártírság leggyászosabb emlékei. A szót Bary esperes drága jó hiteltársa, jóban, rosszban hűségese felesége veszi át. — Bizony húsz éven át nehéz, nagyon nehéz időkkel élünk. De mindent el tudunk volna feleltetni, csak a november 8—9-iki napok ne következtek volna. De Pedig az uram már ez előtt többiben végig szenvedte az ungvári börtönök nyomorúságait. Büne egy volt, hogy: magyar volt. De Isten meghallgatta az én és híveinek imádságát és biza segített. Büszkén emeli fel fejét a nagyasszony, ajkáról a szó forró magyarsággal zeng, könnyes szemét nyílt őszinteséggel néz nekünk, amidőn kijelenti: de higgyék el, engem sírni a magyarok bevonulásáig senki nem látott, én tudtam hiúni és szenvedni, vigasztalni könnyek nélkül is! Ez a könny nélküli türes bátorította férjemet, lelkesítette híveinket! — És most mégis könnyezett, — most már szabad, most már lehet. Nem a múlt szenvedései vetődnek át a könnyeseppeken, hanem a jelen örömei.

Bary Gyula esperes keveset beszél ember. De azt mégis elmondja, hogy mikor a csehek a cseh nemzeti ünnepek alatt istentiszteletre kényszerítették, a templom üres volt. Könnyű kitalálni, hogy a lelkes és tanítókon kívüli miért nem volt egy lélek sem a templomban, ha megemlítjük azt, hogy — lelkiismerete és lelkipásztori hivatása ellenére — ő maga figyelmeztette azt a pár öregasszonyt, aki egy ilyen ünnep alkalmával betévedt a templomba, hogy most menjek haza, nem nekik való ma a templomozás —, könnyű kitalálni, hogy miért volt üres a templom? Olyan sok a mondanivalójuk a tanítóknak is, olyan sok a kérdeznivalónk nekünk is. Főri József igazgató-tanító és a többi kártársak beszélgetéséből jegyeztük fel az alábbiakat.

A bécsi tárgyalások után megtudták a

felejtjük el, hogy ezt nekünk a legnagyobb református egyház tanítótételének ajándékozta. Azután egy bájos, kedves jelenet következett. Magyar ruhában, pártával aranyos szőke kls fején szá'alta el a kls Főri V. el. isk. tanuló Pasa Lajos: „Magyar zászló” című versét. Egy napja volt rá, hogy megtanulja, de megtanulta és érzéssel, szépen elszavalta.

A lelkek mélyéig megrendítően lelkes, felejtetetlen szép ünnepegy legmeghatóbb része ezek után következett. Az orgonán felhangzottak a Hímnusz bevezető akkordjai. Soha sem lehet azt elfelejteni, hogy a hívek milyen szívvel igaz érzéssel énekelték a magyar imádságot: tudta azt mindenki, kislányok és nagyok egyaránt, megtanították nekik zóri ajtók mellett, csendes, sötét éjszakában.

nagyberegiek is, hogy felszabadulnak. Várva-várták a nagy napot. Úgy volt, hogy november 9-én vonulnak be a magyar csapatok Nagyberegen. Nyolcadikán a tanítótétel a szép, modern, bármely nagy városba beillő hét tantermes iskolában (még háború előtt a nagyberégi ref. egyház építette) lázasan készülődtek a honvédek fogadására. Egyik a régi, elrejtett nemzetiszínű zászlót vasalta, a másik az eldugott magyar éimert tisztogatta, a harmadik és a többiek zászlócskákat és kokárdákat készítettek (húsz évig vártak erre), amidőn 30 cseh zsoldár körülfogta az iskolát, bevonultak a tantermekbe és fegyver után kutattak.

Az iroda asztalán ott fektűt a régi magyar zászló. Nem, ez nem lehetett a csehnek martaléka. Tilly és Matild belopódzott az irodába, deréka köré esavarta az erekljét, s kitéve magát a legelképzhetetlenebb inzultusnak. — A cseh zsoldárok elől megmentette a zászlót. A csehek fegyvert nem találtak. Most már azzal a mesével állottak elő, hogy az iskola ablakából rátörték a kivonuló cseh katonákra, összefogdosták a tanítókat és tanítókat. Felkísérték a község házára. Ugyanez alatt az idő alatt a parochián és más tisztos magyar ember házában (a magyar származású jegyzőnél nem kutattak. Vajon miért tartóztatták le ezt az embert a magyar katonák?) szintén fegyver után kutattak, természetesen eredménytelenül. De azért ezeket is felkísérték a község házára. Bary Gyula esperest az állomásnál, megérkezésekor verték bilincsbe a cseh esendőrök, s dobták be a többibe. Héderváry Dezső s. felkészít kegyetlenül megkínözva vitték a község házára (igaz, az ő ágyában piszolyt és lötlényeket találtak, kegyetlenül megszenvedett érte.) Mikor a község 17 vezető embere együtt volt, a demokrácia és nyugati kultúrműveltség nagyobb dicsőségére — a tizenhét nő és férfi letérdepeltek, fejükből a kalapot kiverték, kezükre rabbillineset verték. Gyalázkodások és frágár szidalmak, verések, szorongó és puskaganggal való állandó üllégek középete kísérték őket másnap a kivonuló csehek, télviz idején, gyalogosan, kiskabálban, hajdon fűvel, a kivonuló ezred közepén menve. Ha egy domb aljához értek, a katonaság lépésben szépen felment rá, a magyar foglyokat pedig futólépésben kergették fel. Nem lehetett kifáradni, a csehek kegyetlenül verték, ütötték Bary Gyula esperest, Héderváry Dezső s. felkészít, Főri Józsefet, Huszti Józsefet, Fagyat István, Fancsik András, Keeskés Lajos tanító-

Mielőtt

karácsonyi és ujévi
ajándéktárgyait
bevásárolná
tekintse
meg

Tóthfalussy

bőröndös különleges-
ségeit és olcsó
árait

Piac-utca 40.

kat, nem kímélve Salga Margit tanítónt és a többi tisztos polgárokat sem. A 17 foglyot 17 kilométeren át hajtották maguk előtt, Szegény Salga Margit, de a többiek is féltőlten és rettenetesen megkínözva érkeztek meg. Hármával összeláncolva, vérző sebekkel, esontig bevágott bilincssekkel vetették őket börtönbe. Bary esperes vigasztalta őket, Héderváry Dezső s. felkészít kíngó fájdalmában is imádkozott, s a tanító és tanító fájdalomtól meggyűlölt testtel, de erős lélekkel énekelték: „Erős várunk nekünk az Isten...”

Aznap, midőn a cseh kivonulás megtörtént, a papok, tanítók és tisztos polgárok összefogása és megkínözásával meg nem ért véget Nagyberég kálváriája. Amit a kivonuló csehok ez alkalommal elkövettek, arra

nem lehet példa a történelemben. Az történt n. l., hogy mikor a „dicső” csapat a falu végéhez ért, a csehek egy pár nehéz tankkal visszatértek, a tankokat a lelkeszlak előtt felállították, s onnan lötték a templom tornyát. A lövések találtak. A torony-órát lelőtték, az ablakfát a bevágódó lövések szétszaggatták, s a harangokat megseborították.

A templomot nem tudták szétlőni. A megsepedt harang még nagyon soká hirdetni fogja Isten nagyságát és kegyelmét, de harsogni fogja

a cseh gyávaság és barbárság aljategyét is.

A nagy nap délutánján elengedték a csehok az elvitt foglyokat. Meggyűlölt testtel, vérző tagokkal, az ütéstől véraláfutással teltele lévő mártírokat csókolták a falu népe, ölelte, védte, simogatta, becézte, vigasztalta, ápolta a kesergő lakosság. Mégis csak ünnep lett a felszabadulás napja, nagy ünnep! Együtt ünnepelte a lakosság a bevonuló honvédeköt a visszatért foglyokkal. Est a nagy Nagyberég nem fogja, nem tudja elfelejteni soha! De nem lehet elfelejteni azt a jelenetet sem, amidőn a tiszteleltünk rendezett vaoorán Bary Gyula esperes meghatódott lélekkel, elcsukló hangon üfítette poharát Magyarország Kormányzójára. Ez volt az első alkalom arra, hogy nyilvánosan éltehetette Horthy Miklós Öfömméltóságát, mindenkinek könnyű szökött a szemébe.

A debreceni református tanítók zászlóját büszkén lengeti a szél a nagyberégi díszes iskola homlokzatán. Emléket adunk, érzéseket és élményeket hozunk eszébe. Mindkettő becses, értékes és maradandó. Az isteni örök igazság győzedelmének, a mártírok szenvedésének, a magyar sorsközösség és testvéri találkozásnak közvetlen érzései mind-mind letünk, magyar szívünk drága kincséivé váltak.

SZENDY ISTVÁN ref. ig. tanító.

A'ka'mas és haszaos
karácsonyi és ujévi ajándéktárgyakat
zománcozott lúzhelyeket, kályhákat stb.

olcsón
vásárolhat **Tóth Gyula** vas-
üzletében
városház-épület

Piros filz gyermekpapucs

csinos és tartós kivitelben. 19-22 1.90 P.
23-26 2.20 P.
Sarkas női filz házipapucs (minden színben) 2.90 P.

KONTSEK cipőüzletben.

(Takarékosság kötelékében.)

Kigyulladt egy hentesüzlet szerdán éjszaka a Miklós-utcán

Szerdán éjszaka veszedelmes tüzet akadályozott meg egy éber járőrkelő a Miklós-utcán, aki észrevette, hogy a 22. számú házban levő Kórizs István hentes üzletéből sűrű füst gomolyog kifelé az utcára. A járőrkelő azonnal rendőrről sietett, aki a keletkező tüzről nyomban értesítette a tűzoltó állomást. Rehák Tamás tűzoltó parancsnok vezetésével egy motoros őrség vonult ki a tűz színhelyére, miután azonban az üzlet be volt zárva a füstláttal lement Kórizs István nyugati-utcai lakására, hogy a kulcsot elkérjék.

A hentesmester ijedségében egy

idegen kulcsot adott oda a tűzoltónak, úgyhogy az üzlet ajtaját még is fel kellett feszíteni. Ekkorra már hatalmas lángokban állott az egész üzlet, amelyet csak egy órai megfeszített munkával sikerült eloltani. A tűzvizsgálat során sikerült megállapítani, hogy Kórizs István a hideg idő beálltával az üzletben egy deszkahelyiséget épített, amelybe kályhát állított be. Szerdán este is égett a kályhában a tűz. Üzletzárás után a kályha csöve áttűzsedett, amelytől kigyulladt a deszkafal. A kár meghaladja a 300 pengőt.

Bensőséges karácsonya ünnepély a báró Vay Lászlóné szeretetotthonban

Csütörtökön délután bensőséges karácsonya ünnepélyt rendeztek a báró Vay Lászlóné Szeretotthon gondozottjai számára. A karácsonyaünnepélyen Lossonczy Istvánné főispánné, dr. Kölcsey Sándorné polgármesterné, ebersvaldi Siegler Gézáné vezetése mellett Debrecen előkelő társadalmának illusztris hölgytagjai jelentek meg. A református egyházat dr. Bartha Tibor segédlelkész, a római katolikus egyházat Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros képviselték.

Az egyik teremben díszes karácsonyfát állítottak fel, amely alatt folyt le a családi ünnepély. Egy református egyházi ének vezette be azt, majd dr. Bartha Tibor segédlelkész mondott beszédet, utána egy katolikus egyházi ének után Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros szólt karácsonyi gondolatokról.

Ezután következett az értékes ajándékok kiosztása. Valamennyi gondozottja a szeretetotthonnak rendkívül értékes és hasznos ruhaneműket és egyéb karácsonyi ajándékokat kapott. A kiosztás végén Molnár Imréné a szeretetotthon gondnoknője köszönte meg a gondozottak nevében az ajándékokat és üdvözölte a megjelent előkelőségeket.

Elelmiszert, ruha és pénzsegélyt osztott ki negyvenhét szegény családnak a MANSz vasutas csoportja

Mint minden évben, az idén is gazdag karácsonyi szeretetünnepet rendezett a MANSz vasutas csoportja. A vasutas társadalom lelkes hölgytagjai valósággal szívükön viselik a vasutas szegények minden baját-gondját és most a szeretetünnepére nagy igyekezettel és nemes áldozatkészséggel gyűjtöttek és adakoztak, hogy a szegényeknek is megelégedett ünnepet szerezzenek.

Csütörtök délután fél 4 órai kezdettel került sor a temérdek élelmiszer és sok ruhanemű kiosztására, amely a MANSz-otthonban nagyszámú előkelő hölgyközönség jelenlétében folyt le. Ott volt az ünnepélyes kiosztáson Lossonczy István főispán neje, dr. Kölcsey Sándorné, Rásó Istvánné, Pass László evangélikus esperes, Kohren Emil MÁV üzletigazgató és felesége, továbbá dr. Raesó Jenőné, Kovács Kálmánné és a MANSz elnökségének több vezető tagja. Természetesen részt vett az ünnepségen az akció pártatlan szívósága és áldozatkész irányítója és megszervezője, Hegedűsné Kölcsey Valéria és dr.

Sallay Lajosné,

a vasutas csoport népszerű elnöknője is. A szeretetadományok kiosztását karácsonyi hangulatú ünnepség vezette be, melyen a közönség éneke után Sallay Lajosné elnöknő mondott bevezető szavakat, amelyben kifejezte a MANSz vasutas csoportjának nagy ügybuzgóságát és áldozatkészségét, amellyel a közelmúltban a „Magyar a magyarért” akcióban tevékenykedett, majd most pár héttel ezután a saját szegényeinek gondjait vette kezébe. Végül köszönetet mondott azoknak a nemes szívű jótévedőknek, akik hozzájárultak adományaikkal a szeretetalkélóhoz.

Az elnöknő szavai után Pass László evangélikus lelképásztor mondott buzgó áhítatú karácsonyi beszédet, amelyet őszinte elmélyüléssel hallgatott az egybegyűlt közönség.

Kedves rövid műsor hangzott el ezután, amelynek során Cserta Sárika, Molnár Erzsébet és Szecsődy Emmike szavaltak igen ügyesen és szépen.

Az adományokat dr. Sallay Lajosné és

Hegedűs Károlyné vezetésével a vasutas csoport hölgytagjai osztották ki. Összesen

negyvenhét szegény család részesült adományban.

Valamennyien kaptak szeretetcsomagot, benne a legszükségesebb élelmiszert, továbbá egy kis kétlélő cipőt, édességet, kisebb-nagyobb pénzsegélyt és igen so-

kan ruhaneműt is, többen gyermekjáték-szert is.

A megajándékozottak boldog örömmel vették át a gazdag szeretetcsomagokat és a többi ajándékot. A kiosztás végén a közönség elénekelt a Himnuszt s ezzel a bensőséges hangulatú és meghatóan kedves karácsonyi szeretetünnepély véget ért.

Gyönyörű ajándék tárgyak

Manikűr, fésű

Parfüm

kazetták

és kölni kazetták

P 3.60

P 1.64-től

Dr Kondor István

Központi Drogériájában (város-háza)

Oriási választék! Eredeti töltés! Olcsó árak!

A debreceni Frontharcos Főcsoport karácsonya-ünnepélye

Az Országos Frontharcos Szövetség debreceni főcsoportja csütörtökön délután saját otthonában igen szép érdeklődés mellett rendezte meg karácsonya-ünnepélyét, melyen *Dószeghy Dezső* ny. ezredes, ügyvezető elnök élén ott voltak a frontharcos társadalom vezetőfőfői. A Nemzeti Hírszék elmondása után *Papp Endre* dr. vezető tiszt tartott bevezető beszédet, melyben megemlékezett a Felsővidék viszályától és örömet fejezte ki afelett, hogy az idei karácsonyi ünnepén még több szegénysorsú bajtársnak tud segítségére sietni a főcsoport. A könnyekig megható ünnepi beszédet vitéz *Huszár Endre* tábori alesperes mondta. *Sebes-*

és *Balogh Mária*. A frontharcos bajtársak közül különösen *Seprényi Sándor*, *Jánossy Nándor*, *Szűcs Béla* és *Balogh Zsigmond* buzgólkodtak fáradságot nem ismerő igen lelkiismeretes munkával. Az elért eredményért addig is, míg az adományok részletes elszámolását a bizottság megejtheti, ezúton mond hálás köszönetet a Frontharcos Főcsoport.

Karácsonyi ajándék az illavai börtönben szenvedő magyar raboknak

A debreceni Tisza István Tudományegyetem gazdasági hivatalához tartozó „Főzöknőháza” tisztviselői és alkalmazottjai 11 pengő 80 fillért gyűjtöttek össze és 8 kgr. teasüteményt vettek az illavai börtönben sányuló hős magyar testvérek részére.

A gazdasági hivatal tisztviselői ugyancsak süteményt és dohánnyt vettek, amiket fenti süteménnyel egybe csomagolva *Kemecsey Ferenc* okleveles gazda, tisztviselő, a m. kir. 14. honvéd lövészsászlóalj élelmezési tisztje december 22-én juttatott el a továbbító gyűjtőközpontba: „Virradat” kiadóhivatala, Budapest, Gyulay Pál-utca 14. sz. alá.

A gazdasági hivatal tisztviselői *Kemecsey Ferenc* okl. gazda útján már másodízben küldött csomagot az ünnepekre szegény, szenvedő testvéreinknek Illavára való továbbítás végett fenti címre.

A harmadik csomagot 23-án, délután küldi a gépházi műszaki lövészek csoportja. Ha valaki szintén akar küldeni néhány darab száraz süteményt vagy dohánnyt, cigarettát, úgy szíveskedjék 23-án délután öt óráig a Magyar Jövő Szövetségbe, Fűvészkert-utca 9. szám, I. emelet eljuttatni, ahonnan az adni kívánók jelenlétében félhat órakor postára adjuk.

tyén *Jenőné* gondos rendezésében a *Harangszó*, *Ave-Mária*, *Magyarország* álma, *Karácsony éjszakáján* című darabokat mutatták be ezután, majd két szép hazafias dalt adtak elő.

Az idei karácsonyi ünnepélyen másfél ezer pengő értékben száz szűkölködő frontharcos bajtárs között osztották ki élelmiszert, ruhaneműt és más közszükségleti cikkeket. A megsegítés előkészítő munkáját *Papp Endre* dr. vezető tiszt, *Kurján Gyula* titkár, *Sarkadi Sándor* pénztáros és *Jámbor Lajos* vezették. Az ünnepély rendezésében közreműködtek és adományokat gyűjtöttek *Kovács Ferenc* gazdálkodó, alelnök vezetése alatt a női csoport, *Palotay Lajosné*, *Kovács Ferencné*, *Sebestyén Jenőné*, *Szilágyi Sándorné*, *Balogh Zsigmondné*

Márkás sportcipő estélyi cipő, divatcipő

hatalmas választék olcsó árakon

KONTSEK cipőüzletben.

(Takarékosság kötelékében.)

Világmarkás hó- és sárcipők gazdacsizmák

garantált friss idejű árak nagy választékban.

KONTSEK cipőüzletben.

(Takarékosság tagja.)

KARACSONYI KIRAKAT

SZEREZZEN ÖRÖMET HOZZÁTARTOZÓINAK VÁSÁROLJON AZ ALANTI CÉGEKNÉL!

B.M.W. NÁKASSY LAJOS



RÁDIÓ ÉS
VILLAMOSSÁGI
VÁLLALATA
PIAC-U.85

Háztartási edények - felszerelések
D.K.W.

TÓTH GYULA

VASÚZLETÉBEN
VÁROSHÁZ ÉPÜLET
SZEREZZE
BE!



TÓTHFALUSSY GEZA

BŐRÖNDŐS-SZAKÜZLETE
PIAC-U.40.

DEBRECENI
VASRÉZBUTORGYÁR R.T.

CSÖBŰTOROK, GYERMEKKOCSIK
JÁTEKOK



KARACSONYFA
DÍSZEK
SEMEGEK
ELSŐ BESZERZÉSI
FORRÁSA:
KONTSEK GEZA
K.R.T.

BELÉSKÜLFÖLDI ILLATSZEREK
KASETTÁK ÉS PUDER DOBOZOK
ORIASÍVALASZTEKBAN
LEGOLCSÓBB
ÁRBAN
PARFUMÉRIE KARDOS
PIAC-U.61.

KARACSONYFA
VEGYEN:

ÓRÁTEKSZERT
BATHYANY-U.2.



ELŐTT
keresse fel
HAASLI PÓT
STÉNYEG HAZÁT
PIAC-U.58

LEGSZEBB
BABAKI
LEGMODERNEBB JÁTEKOK
KANTOR ERNŐ
ÉS TÁRSAINAL



Képek könyv, Mesék könyv,
TÁRSASJÁTEK,
IPARMŰVÉSZETI DISZTÁRGYAK
LEGNAGYOBB BESZERZÉSI FORRÁSA
BOHMISTVÁN
KOSSUTH-U.2 [VÁROSHÁZ ÉPÜLET]
KARACSONYI ÉS ÚJÉVI LAP-03 FILTŐL

MIKO
POSTÓ ÉS SZÖVEG KERESKEDESE
PIAC-U.4.
MOST MEGLEPŐ OLCSÓ ÁRAK!

TÓTH GÁBOR
ELSŐRENDŰ
ÜRISZABOSÁGA
PIAC-U.89
TELEFON-



ELŐR CSILLAG
PIAC-U.9.

MOLNAR JÁNOS
ÜVEG ÉS PORCELLÁN KERESKEDESE
KOSSUTH-U.3
OLCSÓ
ALKALMI-
AJANDEKOK



Continental
AZ IRÓGÉPEK REMEKE
MARKOVITCS
MÉRNÖKNEL
PIAC-U.58



Ajándéknak hasznosat!
fényképezőgép, lámpaóvet
UNGAR JÓZSEF
NÉL VEGYEN
OPTIKA-FOTO
SZÉCHENYI-U.1



CSOKONAI
ÁSVANYVIZ
HURUTOT GYOGY
GYONORÉGES TRAMFÉ

TESSEK KEREM,
ÖN IS TUDJA!
HOGY LEGJOBB A
BODE
HURKA



Esti nap.



HIREK

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.

Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal”, Bánó Andor, Piac-u. 50. Piac- és Szt. Anna-u sarok. — „Reménység”, dr. Gödény Sándor, Csapó-u. 22. „Zenede” mellett. — „Bocskay”, Lasányi József, Cegléd-u. 22., a Demkével szemben. — „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargekert, Szoboszlói-út 4. f.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban főleg az északi megyékben folytatódott a felmelegedés. Budapesten 4, Debrecenben 6, Egerben és Kassán 7 fokig emelkedett a hőmérséklet.

PROGNÓZIS: Mérsékelt szél, északi, északkeleti légáramlás, főleg nyugaton erősebb éjszakai lehűlés, reggel síkosság. Sok helyen köd. Főként az északi megyékben kisebb eső, havasodás, a hegyeken hó. A hőmérséklet süllyed.

Közyűlést tartott Budapesten a Protestáns Irodalmi Társaság. A magyar Protestáns Irodalmi Társaság dr. Kapy Béla evangélikus püspök és dr. Hegedűs Lóránd ny. miniszter elnöklésével közgyűlést tartott. Debrecenből a közgyűlésen dr. Révész Imre püspök és Malckai Sándor egyetemi tanár volt erdélyi püspök vettek részt. Kapy püspök tartott megnyitói beszédet a nemzeti öncéltság eszméjének fejlesztéséről. Dr. Szabolcska László főtitkár bejelentette, hogy a közeljövőben sajtó kongresszust rendeznek, majd protestáns zeneszerzők közreműködésével nagyobb szabású hangversenyt, tavasszal pedig az egyik fel szabadult felvidéki városban díszközgyűlést.

Baja Mihály lelkipásztor gyülekezete tagjai között indított gyűléséből 60 szeretetszolgálatot osztott ki természetbeni adományokban a Kossuth-utcai egyházzsengő szegényei között cca. 104 pengő értékben. Ezzel a Kossuth-utcai egyházzsengő karácsonyi szegénysegélyezése a központi egyháztól kapott 372 pengővel együtt meghaladja az 1.000 pengőt. A lelkesítő hivatal ezután mond köszönetet a gyülekezet áldozatkész és nemesszívű tagjainak, akik munkájában a lelkesítő hivatal támogatották.

Választmányi ülést tart a Debreceni Repülő Club. December 28-án délután 5 órakor a Debreceni Repülő Club választmányi ülést tart az Idegenforgalmi Hivatalban.

Kiss Ferencet választották a színész Kamara elnökévé. A színész és művészársadalom nagy érdeklődése mellett zajlott le a budapesti Nemzeti Színház Kamara Színházában a Színész és Filmkamara elnökválasztása. A három jelölt: Kiss Ferenc, Harsányi Zsolt és Kardos Géza közül közfelkiáltással Kiss Ferencet választották meg. A választáson a többi között megjelent Horváth Árpád is, a debreceni Csokonai-színház igazgatója.

Adományok a nyomorgó özvegy részére. A hatgyermekes nyomorgó özvegyasszony részére a Debreceni Ujság Hajdúföld szerkesztőségébe a következő adományok érkeztek be: N. N. 1.50 pengő, N. N. 3 pengő, dr. Ary 3 pengő, R. K. 1 pengő, M. Nagy Mihály 1.50 pengő. Adományait köszönettel nyugtázzuk és rendeltetési helyére juttattuk.

Zsidó zsebtolvajt fogtak a Rákóczi-utcai piacon

Csütörtökön délután izgalmas zsebtolvajludós szemtanúja volt a vásárló közönség. Ripszky Istvánné Borzsovai-utca 14. szám alatti lakos még a reggeli órákban felment a piacra, hogy heti élelmiszer szükségletét bevásárolja. Ripszkyne az egyik árusnál éppen fizetni akart, de amikor zsebébe nyult megdöbbenve vette észre, hogy valaki kilopta zsebéből a pénztárcáját. A vásárló asszony jobban körülnézett és észrevette, hogy egy gyanúsán viselkedő fiatalember éppen kifutni akart szabadulni a tömegből.

Ripszkyne hangosan kiáltott:

— Fogják meg! Ellopta a pénzem!

A piaci árusok azonnal a gyanúsán viselkedő fiatalember után vették magukat, akit sikerült is elfogni. A fiatalembert átadták a rendőrnek és bekísérték a rendőrségre. Megmotozásakor valóban megtalálták nála Ripszkyne pénztárcáját. A piaci zsebtolvaj kihallgatása során elmondta, hogy Klein Ferencnek hívják és a Hatvan-utca 48. szám alatt lakik. Klein Ferenc további sorsáról a rendőrség csak később fog intézkedni.

Hasznos karácsonyi ajándékok Diáksapka

előírás szerint, szőrmesapka, nyakkendő, meleg sál, zsebkendők, olcsó árak!

Kalap-Sapkaüzlet Piac-utca 56. sz.

Elélmiszer lopott az álkulesos betörő. Hevesi Imre Homok-utca 116. szám alatti lakos csütörtökön reggel megdöbbenve vette észre, hogy bezárt éléskamráját szerdán éjszaka ismeretlen tettes álkules segítségével felnyitotta és onnan 30 kilogramm lisztet, 15 kilogramm diót hét kilogramm szalonát és nagyobb mennyiségű zsírt lopott el. Hevesi Imre azonnal felment a rendőrség központi ügyeletére, ahol ismeretlen tettes ellen feljelentést tett.

Adományok a vak Palotay Matild részére. Palotay Matild vak asszony részére a Debreceni Ujság Hajdúföld útján a következők juttatták el adományait: Özv. Beznák Aladárné 2 pengő, N. N. 3 pengő, M. Nagy Mihály 1.50 pengő, R. K. 1 pengő, N. N. 1 pengő. Adományait köszönettel nyugtázzuk és rendeltetési helyére juttatjuk.

Már kályhát is lopnak a tolvajok. Szabó András Homok-utca 110. szám alatti lakos csütörtökön délután felment a rendőrség központi ügyeletére és elpanaszolta, hogy ismeretlen tettes szerdán éjszaka egy kályhát és több ruhát lopott el lakásáról. A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást a tolvaj kézrekerítésére.

VÁROSI BUNDÁK, szőrmes hekecek olcsó kapualatti árakon Bartosnál. Svetits-palotában.

Turisták hódolata Rákóczi Ferenc emlékének. A fejedelem szülőháza a Sátorlajuhely melletti Borsi faluban most szabadult fel a húszéves cseh rabságból. A debreceni turisták hazafias kötelességet teljesítettek azzal, hogy december 18-án kegyeleti túrát rendeztek oda és koszorút helyeztek a házon lévő emléktáblára. A táblát a megszállók nem bántották. Az ünnepélyen résztvettek a budapesti és az újhelyi turisták is, de a nagy hideg miatt ezek együtt kevesebben voltak, mint a bátor debreceniek. A falubeliek is alig merészkedtek ki házaikból. A debrecenieket dr. Tamássy Géza alelnök és Szeremley Ila vezette.

Megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményénél a gyomorbélcsatornát reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja, az emésztést és az anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést megélénkíti s kellemes közérzetet és fokozott életkedvet teremt. Kérdezze meg orvosát.

„Magyar a magyarért” F. J. 5 pengőt adományozott a „Magyar a magyarért” mozgalomra a Debreceni Ujság-Hajdúföld útján.

350 nagyváradi nyugdíjas nem kapja meg nyugdíját, mert nincs állampolgársági bizonyítványuk. Nagyváradról jelentik: Még novemberben sem kapták meg pénzüket azok a nagyváradi nyugdíjasok, akik nem tudták felmutatni állampolgársági bizonyítványukat. Most ismét nyugdíjfelvétel ideje van, de most sem kapták meg járandóságukat, teljesen pénz nélkül állnak karácsony előtt. Cadariu Emil pénzügyigazgató telefonon érintkezésbe lépett a bukaresti pénzügyminisztériummal abból a célból, hogy az illető nyugdíjasok helyzetét tisztázza, a minisztériumból azonban azt a választ kapta, hogy még azoknak sem lehet folyósítani a nyugdíjat, akik illetőségi bizonyítványt mutatnak fel, az illetményeket csupán az állampolgársági bizonyítvány felmutatása után lehet kifizetni. Ez az intézkedés mintegy 350 nagyváradi nyugdíjast érint.

TÜNDÉRI AJÁNDEKOK KARÁCSONYRA A JÓZSA ÉS JÓNA UTÓDÁNÁL SOMOGYI DROGÉRIÁBAN, KOSSUTH-UTCA 6.

Tettenérték a dinamótolvajt. Szabó Sándor vasesztérgályossal már többször volt dolga a debreceni nyomozó hatóságoknak, aki a klinikán több lopást követett el. Szabó Sándor szerdán ismét bement a klinikára, ahol az egyik kerékpártól a dinamót le akarta szerezni, de vesztére rajtacsípték és átadták a rendőrnek. A veszedelmes háziszarka kihallgatása során eddig kilencrendbeli lopást ismert be.

Katona Mici

művészporcellának

karácsonyi vására

Kossuth-utca 3. szám

Molnár János
porcellánüzletében



Szabó Péter Pál fodrász mester 21. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. á. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Tusnádi-u. 15. Temetését Bartha vállalata végzi.

Tarpal Tiba Kálmán szül. Nagy Etelka 62 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félkető órakor lesz a Köztemető 2. á. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: férje Tiba Kálmán igazgató tanító, gyermekei, testvérei, unokái és nagyszámú rokonsága. Lakás: Komlóssy-út 14. Gebauer cég rendezi.

Özv. Molnár Mihályné Cheh-Czeglédy Margit életének 51 évében elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Dózsa-utca 14. Temetését Fehértői temetkezési vállalata rendezi.

CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tiszta István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81, éjjeli szolgálat: 33-80. szám.

Gyászseketek alkalmával hízalommal forduljon Fehértői Dániel temetkezési vállalatához. Dégenfeld-tér 4. szám, — telefon 11-85. — holdáránlatta díjmentesen szolgálnak. Uj temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

Temetéseket és exhumálásokat legszolidabb árban Bartha temetkezési vállalat végez. Püspöki palota.



M. R. úr címére a Kassai Ujság szerkesztőségétől levele van a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, ahol az illető a levelet átveheti.

Felemelte a tábla Hajtó rendőr merénylőjének büntetését. A budapesti ítélőtábla Marton-tanácsa csütörtökön délelőtt hirdetett ítéletet Hajtó Antal rendőrfőtörzsőr-mester merénylőjének, ifj. Pongor Lászlónak büntítségében. A törvényszék tudvalevőleg Pongort gyilkosság kísérletének büntette és több betöréssel lopás büntette miatt 13 évi szigorított dologházra ítélte. Ugyanakkor Modó Imre nevű büntérszabó betöréssel lopásért hét évi fegyházát kapott. A Tábla ma megsemmisítette Pongor elsőfokú ítéletét és öt tizenötévi szigorított dologházzal sújtotta. Bodó Imre hét éves fegyházbüntetését pedig helybenhagyta. Az ítélet nem jogerős.

ANYARÖNYVI HIREK

Eljegyzés: Orbán István fm.—Kiss Irén Bánk 55. Kozma Mihály sütő mester Munkács-u. 43.—Szabó Ilona Honti-u. 15.

Házasság: Kalmár Lajos ref. lelkész Batthyány-u. 6.—Julow Katalin Pulszky-u. 4. Dr. Mátéfy Tibor g. zászlós Agárdy-u. 14.—Csörgő Margit Magoss György-ter 3. Sólyom Ferenc cipész s. Munkács-u. 32.—Papp Juliánna Radány-u. 2. Szecskó János npsz.—Bakó Zsuzsanna Szepességi-u. 6.

Szönyegeket

függönyöket, ágyterítőket stb
legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsónél
Debrecen, Kossuth-u. 19

Születés: Papp Áron npsz. Hajdubagos leány Ilona. Balogh Lajos gyári munkás Kolónia leány Mária. Leks Imre npsz. Tiszafüred fiú Imre, vitéz Pálffy Simon ny. rendőrfőtörzsőrmester Huszár Gál-u. 11. leány Magdolna. Miklovicz József géplakatos s. Belleghő 238. leány Erzsébet. Fekete János szabó m. Eötvös-u. 10. leány Margit.

Halálozás: Özy Molnár Mihályné Czeh Czeglédy Margit ref. 51 éves Dózsa-u. 14. Fekete Mátyás ny. tanító ref. 65 éves Rothermere-utca 50. sz. Szabó Péter borbély mester ref. 21 éves Tusnád-u. 15. Fekete Gábor fm. ref. 88 éves Baross-utca 22. Fenyő István fm. ref. 51 éves Király Ferenc-u. 46. özv. Szabó Sándorné g. kat. 78 éves Könyök-u. 5. özv. Nagy Lászlóné r. kat. 78 éves Kigyó-u. 87. Nagy Katalin ref. 11 hónapos Böszörményi-út 88. Papp János ref. 2 hónapos Hajdúhadház. Tiba Kálmán ref. 62 éves Komlóssy-út 14.

**Aszonyom! Önmagát
ajándékozza meg arc-
ápolás-bérlettel és tö-
kéletes bőrápoló
szerekkel**
Gyarmathyné

kozmetikusnál Batthyányi-u. 15

— A mézáros és hentesüzletek karácsonyi nyitvatartása. Karácsony első napján, 1938 december 25.-én, vasárnap a mézáros és hentesüzletek egész nap zárva tartanak. Karácsony második napján, december hó 26.-án hétfőn a mézáros és hentesüzleteket reggel 7 órától délelőtt 10 óráig lehet nyitvatartani.

— **PÁRATLAN SZILVESZTER AZ UJSÁGÍRÓ CLUBBAN!**

— Segélyt kér egy béna nő. Döb-benetes nyomorban élő 59 éves nő fordult támogatásért a Debreceni Ujság—Hajdúföld szerkesztőségéhez. Elmondta, egyedül áll a világban, minden kereset nélkül. Amíg bírt dolgozott, sok helyen volt cseléd, de megbémultak a lábai és most teljesen keresetképtelen. A hajléktalanok menhelyén lakik, a legszörnyűbb nyomorban. Nincs cipője, alsóruhája, egyetlen nyári ruhában van és egy rossz kabátban. Az ő nevében kérjük Debrecen jószívú embereit, akik már számtalanszor megmutatták készségüket, hogy juttassanak valamit a munkaképtelen nyomorgó idős nőnek. Ruhá-neműt, egy pár fillért. Főleg cipőt és meleg téli ruhát kér.

Nagy részvét mellett temették el Fehér Kálmán ny. táblabíró

Csütörtökön Debrecen város úri közönségének őszinte részvétele mellett temették el Fehér Kálmán nyugalmazott táblabíró, aki pár nappal ezelőtt hirtelen meghalt. A temetési szertartás alkalmával a Köztemető első osztályú ravatalozó termében megjelent Debrecen város társadalmának vezető tagjainak nagyrésze s közöttük láttuk Oláh Lajos táblai elnököt, Jeney Sándor törvényszéki elnököt és a bírói kar tagjait igen nagy számban.

A ravatal felett dr. Lindenberger János apostoli kormányzó nagy papi segédlettel végezte a gyászszertartást és lélekemelő imát mondott. Ezután a koporsót a nagyszámú gyászoló gyülekezet a sírhoz kísérte, ahol a koszorúk tömege mellett helyezték földi nyugalomra az elhunyt tetemét. A koszorúk fel-

iratait a következőkben sikerült feljegyeznünk:

Viszontlátásra drága mindenem — Póstkéd. Drága egyetlen Apukámnak — Kis fiad. Drága jó Kálmánomnak — Anyus. Fájó szívvel búcsúzunk — Papp Jenőék. Kálmánnak szeretettel — Pisták. Régi jó barátunknak szeretettel — Gődény-család. Kálmánnak utolsó üdvözlé-
tel — Jenő. Kálmánnak — Miskák. Fájó szívvel búcsúzunk — Ilonka, Gyuri. Őszinte barátsággal — Rásó János. Baráti szeretettel — Fried Leó. Kálmán bácsinak, a legkedvesebb szomszédnak — Kovács Károly és neje. Utolsó üdvözléssel Kálmán bácsinak — dr. Kondor István és családja. Sok szeretettel Kálmán bácsinak — Baly. Fehér Kálmán emlékének — A kir. Itélőtábla és kir. főügyészség. Igaz szeretettel — Jánossyék. Soha sem felejtünk — Rózsai, Hédi. Szeretett jó Gazdámnak — Mancsi. — A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte.

KARÁCSONYRA gyönyörű illatsz. pipere, manikűr és fésű
kaszetták nagyválasztékban kaphatók

ifj. Sinay Imre

illatszertárban

CSAPÓ-U. 88.

TELEFON: 33—76.

Kétszázötven rászorulónak osztott ki karácsonyi szeretet adományt a debreceni TEBE

A debreceni Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete az elmúlt évek hagyományaihoz híven az idén is segítségére sietett azoknak, kik arra szorulnak rá, hogy mások szívének melegéből élvezzék a karácsonyi ünnep szeretetét. Csütörtökön délután a Kereskedő Társulat Piac-utcai diszteremben bensőséges tinnepség keretében osztották ki a szegények között az ajándékokat. Az ünnepségen ott voltak **Harsányi Pál, Kárpáti Elemér, Somlyai József** bankigazgatók.

Az adományra váró szegények a

diszteremben gyülekeztek, ahol f. világították a díszes karácsonyfát. **Kárpáti Elemér** köszöntötte meleg szavakkal a megjelenteket és háláját fejezte ki **Bodnár Géza** igazgatónak az adományokkal való ellátás megszervezésével járó fáradságokért. Ezután **Bodnár Géza** igazgató mondott lelkes beszédet a segítségére várókhöz. A szeretetről beszélt, amely erőt ad a szenvedések elviseléséhez. Végeztül kiosztották a karácsonyi szeretetadományokat, amelyekből kétszázötven egyén részesült.

Töltőtollak, csavarirónok,
emlékkönyvek, fotoalbumok,
levélpapírok
olcsón



PAPIRÜZLETÉBEN · SZINHÁZÁJTÁRO

— Karácsonyest az Ujságíró Clubban. Az Ujságíró Club tagjai számára az ünnep előestéjén meghitt karácsonyfaünnepélyt rendez, melyen a tagokat és hozzátartozóikat szívesen látja az Elnökség.

— Karácsonyi ünnepély a tőrstaegyesületben. Mint évek óta, úgy most is kilenc iskolás gyermeket ruházt fel a magyar tőrstaegyesület debreceni osztálya. A Gambrinus vendéglőben teljesen felruháztak hat fiút, még sapkát, kesztyűt, zsebkendőt is kaptak az új ruhához: három leánykának dr. Kéry Lajosné és dr. Dóczy Cedeonné varrta az új ruhát. Szeretetszomagt persze mind kaptak és vacsorát Csöcsics vendéglőstől. Az ünnepi hangulatot a református polgári leányiskola énekkara emelte Révész Imréné vezetésével előadott karácsonyi énekkel. Böjtös Sándor evangélikus lelkész Jézus eljövételéről beszélt a gyermekeknek, Pásztor Lajos tanító s több gyermek szavalt. Azonkívül a tőrstaegyesület tíz pengőt juttatott a vitéz Huszár Endre tanyai segélyakciójának. A segélyezés anyagi alapját a tőrsták adományai és a vetített képek előadásokból befolyó fillérek vetették meg. Az ünnepély után a tőrsták még együtt maradtak és Révész Imréné a nyári ausztriai út részleteinek előadásával szórakoztatta a baráti társaságot.

— Serdülő fiúknak és leányoknak adjunk időközönként reggel felkeléskor egy-egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának gyakran igen fontos eredményeket köszönhetünk. Kérdezze meg orvosát.

— **SÖTETKEK BOCSKAY RUHÁK**, lengyelkék elsőrangú kivitelben **Bartos Géza** férfi, fiú és gyermekruha üzletében, Svetitsben. Olcsó, szolid kapualatti árak.

— Karácsonyi Iparművészeti Vásár az Idegenforgalmi Hivatalban. (Gambrinus átjáró.) Nyitva egész nap. Fillérekért művészi értékű karácsonyi ajándékok!

— A lemondott oláh külügyminiszter vatikáni nagykövet lesz. Diplomáciai körökben úgy tudják, hogy Peterscu Comnen lemondott külügyminisztert a közeljövőben Románia vatikáni nagykövétévé fogják kinevezni. Comnen lemondása után a király Gafencu-t, a „Timpul” főszerkesztőjét nevezte ki külügyminiszterre.

— A legszebb karácsonyi ajándék egy eredeti Benyovszky festmény, mert az mindig díszre lesz a lakásnak. Benyovszky-festmények részlete is vásárolhatók a Piac-u. 51. szám alatti kiállításon.

— Felejthetetlen emlékeket nyújt a karácsonyi ünnepeknek és a Szilveszternek eltöltése a behavazott német alpesekben. A német télisporthelyek a világ legszebb síterepeivel rendelkeznek, amelyek úgy kezdődnek, hogy a magashegyi túristáknak a legváltozatosabb sílehetőséget biztosítják. Kényelmesen berendezett alpesi szállodák és menedékházak, számos függővasút és sífelvonó világhírű síiskolák várják a magyar síelőket. Számtalan sílefutók és ugróversenyek, síjöring, jég-hockey és bobversenyek gondoskodnak az üdülők szórakozásáról. A Német Birodalmi Vasútnak 60%-os vasúti kedvezményt nyújtanak a Németországba utazók részére. Ugyiszintén 20%-os kedvezményt élveznek mindazok, akik Németországba való utazásuk alkalmával a márkahitellevélet igénybe veszik.

— **FINOM férfiruhákat vásárolhat kapualatti olcsó árakon Bartosnál, Svetits-palota.**

— **Felrobbant a karbidlámpa.** Horn Antal 43 éves piaciárus, Huszár Gáll-u. 7. szám alatti lakos csütörtökön délután a Csapó-utca 36 számú ház előtt karbidlámpáját igazgatta, miközben a lámpa felrobbant és egyik alkotórésze oly súlyos sérüléseket okozott a piaci árus kezén, hogy a mentők segítségét kellett igénybevennie.

— **KARIKAGYÜRÜT, ÓRÁT, ÉKSZERT, EZÜST DÍSZTÁRGYAT VÁSÁROLJON BIZALOMMAL OLCSÓN SRETTER JÁNOS ÓRÁS ES ÉKSZERESZNÉL, — BATTHYÁNY-U. 18.**

— **Hisztérikus rohamot kapott a vágóhídon.** Faragó Irén 16 éves alkalmi munkásnő, Szepesi-utca 16. szám alatti lakos csütörtökön délután munka közben egyik barátjának összeveszett a vágóhídon levő Hanga-telepen, minek következtében hisztérikus rohamot kapott. Az esetről értesítették a mentőket, de mire a mentők kérkeztek, a szerencsétlen leány magához tért.

— **FÉRFI-, fiú- és gyermekruhákat elsőrangú minőségben vásárolhat Bartosnál kapualatti helyiség.**

— **A kiéhezett varjak megölték egy kisleányt.** A keletlengyelországi Luck mellett egy csapat kiéhezett varjú az úton megtámadott egy 5 éves leánykát. A varjak annyira széthasogatták a kislány oldalát, hogy nem sokára meghalt.

— **BÖRKABÁT különlegességek** Bartos Gézánál, Svetitsben, kapualatti helyiség. Kapualatti árakon.

— **Meggyilkoltak egy öreg házaspárt.** Nagykőrösről jelentik: Csütörtökön délután lakásukon meggyilkolva találták Czene Sándor 73 éves gazdát és 62 éves feleségét. Ismeretlen tettesek mindkettőjüknek a torkát szúrták át. A rendőrség ezéleskört nyomozást indított.

— **Prezbiterek bibliaórája lesz ma, pénteken délután 5 órakor a református egyház tanácstermében.** Vezető Mezey Béla lelkész. Bibliaóra végén meghésztetés. A prezbitereket és egyházi tanácsosokat szeretettel várja az Elnökség.

— **Karácsonyfadíszek legolcsóbban, művészi képeslapok darabja — 06 fillér, meséskönyvek, ügyvédi határidő napló Springer József papír, fényképészeti szaküzletében a Főútcán. Telefon: 50-57.**

Lapunk olvasóinak PESTEN

**METROPOLE
SZALLODA**

RAKÓCZI-UT 58.

kedvezményes szoba és pen-
zióárakat számít.

Téli kert, - Kávéház - Söröző
Jazz - Tánc - Cigányzene

Fe'avasztotta magát egy dúsgazdag zsidó kereskedő

Csütörtökön a késő esteli órákban Venyige Ferenc dúsgazdag zsidó kereskedő Nyugati-utca 42. szám alatti lakásán felakasztotta magát. Mire hozzátartozói felfedezték tettét, segíteni nem lehetett rajta, mert meghalt. Az öngyilkosságról azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan az ügyeletes rendőrtiszt ment ki a helyszínre. Egyelőre nem lehet tudni, hogy Venyige Ferenc miért követte el tettét. Anyagi gondjai nem voltak. Az épületbontásokból származó építkezési anyagok eladásával és vételével foglalkozott és igen nagy vagyont szerzett.

Szeretetadományok az ispotályi egyházrészben

Szép alkalmi ünnepély keretében osztotta ki az ispotályi egyházrész és a kebelében működő Nőegylet és Leánykör azokat a szeretetadományokat, amelyeket hónapok óta tartó lelkes és önfeláldozó munkával összegyűjtöttek a szegény elemi iskolai tanulók számára. Kiosztottak összesen 85 pár cipőt és harisnyát, 27 rend fűrűhát, 27 rend leányruhát és ezen kívül kapott 15 leány meleg télikabátot s minden gyermek egy kalácsot. A növendékekhez a december 21-én tartott ünnepélyen Molnár Ferenc lelkipásztor intézett beszédet s egyben figyelemztette őket, hogy az adományokat megbeszéljék. Az iskolák részéről Benyhe Imre igazgató köszönte meg úgy az egyháznak, mint a Nőegyletnek és a Leánykörnek az adományokat s végül egy gyermek mondott meghatott hangon köszönetet.

Az egyházrész vezetősége e helyen is hálás köszönetet mond Piros József, Kiss Imre, Pikó József, Vincze József, özv. Szilágyi Istvánné, Kovács László, Kovács István, Bereczky István, Szűcs Imre, Süvöltős Sándor, Varga Gyula, Bakonszegi Péter, Katona Ignác, Kálmánzshelyi Gergely, Nagy Albert, Kovács Ferenc, Szőlősi Mihály, Fazekas Péter, Szilágyi Lajos, Bihari Lajos, Csapó József, V. Katona István, Ungvári István, Ifj. Juhász Zsigmond, Kovács Lajos, Simó István és Ifj. Kiss József tímármestereknek a szegény elemi iskolai tanulók számára küldött adományokért, továbbá özv. Szilágyi Istvánné úrasszonynak, aki külön még 36 pár harisnyát adományozott a leányoknak, Soós András szabómasternek, aki egy télikabátot és Nikolics Milánának, aki 110 db. kalácsot adományozott.

Az egyházrész szegényei számára adakoztak: Bauer Jánosné, Merkl Józsefné, Horváth Sándor, Böszörményi István, Bóde Gyula, Kiss László, Oláh Lajos, Hadasi Istvánné, Mezel Ferenc, Gábor László és Imre János élelmiszereket és más háztartási cikkeket. Az adományokért köszönetet mond az ispotályi egyházrész vezetősége.

Betiltották az „Új Kor“ című nyilaslapot. A belügyminiszter a Kenézy Tibor felelős szerkesztésében és kiadásában Budapesten megjelenő „Új Kor“ — fő-Harc alcímű időszakos lap további megjelenését és terjesztését betiltotta, mert a lap f. évi december hó 16-án megjelent számában a cím alatti Felhívás szövege, továbbá a lap 4. oldalán megjelent Pepita feliratu közleménye az ország érdekeit veszélyeztette.

Elhunyt újságíró. Budapestről jelentik: Elhunyt Herczegh Jenő, a régi újságíró gárda egyik kiváló tagja hosszas betegség után, tegnap este Budapesten. Újságírói pályáját ezeltől 40 évvel Kolozsvárott kezdte meg az Erdélyi Újságnál. Budapesten több előkelő napilapnál politikai rovatvezetőként működött s egy időben a budapesti Újságírók Egyesületének titkára volt.

Küldöttségek Imrédy miniszterelnöknél

„Hűséggel akarom szolgálni hazánk sorsát és népünk javát“ — mondotta a miniszterelnök

Budapest, december 22. Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök csütörtökön a Házban a gávil választókerület küldöttségét fogadta, amely képviselője, vitéz Uffalussy Gábor vezetésével jelent meg előtte, hogy a kerület bizalmáról és ragaszkodásáról adjon kifejezést.

— Az a hűség, — mondotta a miniszterelnök a küldöttség szónokainak beszédére válaszolva — amely szemetekből felém árad, teljes vizsonzásra talál szívemben. Hűséggel akarom szolgálni hazánk sorsát és népünk javát. Politikám tengelyévé a falut tettem. Ezt szolgálja az a földbirtokjavaslat, amelyet rövidesen benyújtunk és amely lehetővé teszi minél több önálló kisgazdálkodó keletkezését az országban. De azt a célt szolgálják más egyéb javaslatok is. Minden erőmmel azon leszek, hogy az ország javát szolgáljam s elsősorban a kisemberek

millióinak életfeltételeit javítsam. A küldöttség nagy tapsal fogadta a miniszterelnök szavait.

Budapest, december 22. A keresztény iparosok országos szövetségének vezetői küldöttségben jelentek meg vitéz Imrédy Béla miniszterelnöknél, hogy feltárják előtte az iparosság időszervi kívánságait. Müller Antal képviselő tolmácsolta az iparosság ragaszkodását a miniszterelnök személye s programja iránt.

Imrédy Béla válaszában rámutatott arra, hogy programjának alapvető pontja a kisiparosok anyagi helyzetének javítása. Az állami létnek erős alapja a kisiparosság.

A miniszterelnök ezután hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival, akik részletesen ismertették a kézműiparosság sérélmét és azok orvoslásának módzatait.

Philips,
Orion,
Standard stb.

Rádió

RÉSZLETRE, CSEREÁRON, LEGOLCSÓBBAN,
MAYER EMIL okl. gépészmérnök Burgondja-u. 15. Telefon 15-79.

Lélekemelő karácsonyi ünnepély a debreceni törvényszék fogházában

Csütörtökön délután lélekemelő karácsonyi ünnepély volt a debreceni királyi törvényszék fogházában. A Szociális Misszió Társulat fogházosztálya dr. Miller Rezsóné elnök vezetésével kedves háziünnepélyt rendezett, amelynek során pompás műsor keretében elvendégtelt meg a fogház második emeleti folyosóján a feldíszített karácsonya alatt a szeretet eszméje. Dr. Mező Sándor ügyészségi elnök és Sterbinszky Károly fogházigazgató irányítása mellett rendezték meg ez a szép és lélekemelő karácsonyi ünnepélyt.

A fogház folyosóján a karácsonya mellett kétoldalt a férfi és női foglyok foglaltak helyet és hallgatták a szívbe-markoló gyönyörű szavakat. A meghívott előkelőségek külön helyezkedtek el s köztük volt dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, dr. Miller Rezsóné a fogház-

misszió vezetője, dr. Paksy István királyi ügyész és többen a törvényszéki bírák közül. Első számként a hallgatóság a „Diesőség a mennyben“ kezdetű éneket énekelte el, majd Schubert két gyönyörű szerzeményét játszotta hegedőn Tölgyessy Ilonka. A „Karácsonyi álom“ című szép melodramát harmonikumkísérettel Tóth Zoltán adta elő, majd nagy hatást tett a „Mit hoz a Jézuska“ című színjáték, amelynek szereplői a Zita hadiárvaház tagjai voltak.

Műsor után dr. Lindenberger János apostoli kormányzó mondott magas szárnyalású ünnepi szentbeszédet. — Ünnepele után kiosztották a Szociális Missziótársulat által adományozott szeretetcsomagokat. Este a foglyok szeretetünnepére való tekintettel pompásan elkészített székelygulyást kaptak vacsorára.

Karácsonyi gyermekjátékokat

iparművészeti díztárgyakat legolcsóbban a készítőnél vehet

Kossuth-utca 18. utcai pincelejárta **GEBEL** műesztalgálvos

MOZI

A zsarnok

Harry Baur nagy történelmi filmje a Hungáriában

Több, mint tíz évvel ezelőtt az európai színpadokon óriási sikert aratott Alfréd Naumann német író „Patriot“ című történelmi drámája, amely nálunk is színre került „Oroszország“ címen. A dráma I. Pál orosz cár mánia „zsarnoki“ önkényét és szeszélyes kegyetlenkedését vitte színpadra. Néhány évvel ezelőtt Emil Jannings egy néma filmben ragadta magával a közönséget megrázó alakításával Pál cár szerepében. Most a franciák dolgozták fel a jadód Oroszország egyik legizgalmasabb korszakának történetét. A film címe a „Zsarnok“, főszereplője pedig Harry Baur. Maga a film kolosszális. Értékben és hatásban az utóbbi időkben csak a „Walewska grófnő“ című filmprodukciónak versenyezhet vele. A „Zsarnok“ néhány részletében eltér Neumann drámájától s Pál cár megöletése is más-keppen történik itt, mint a darabban, de egyébként az alapmotívum egésze. Pahlen kancellár szereti a cárt, de még job-

ban szereti Oroszországot s ezért kell meghalni a cárnak is, neki is. Harry Baur Pál cárja az emberábrázolás csúcsát jelenti. Ez a nagy színész most felülmúlta önmagát. Gondoljunk csak arra a jelenetre, mikor a páholyban ülve szinte csámcsogva nézi az operáénekesnőt. Vagy amikor a szeretőjét kidobhatja. Igazi élmény az a jelenete is, midőn mámoros álmából felriadva, az üldözési mániától riasztva hideglelősen bollandozik a szobában és a saját tükörmásától is félholtra rémül. Pahlen kancellárt Pierre Renoir alakította meggyőző erővel, fojtott tüsszel és teljes illuziókeltéssel. Kétségtelen, hogy Harry Baur utólértetlennül dominál a filmben, de Renoir is éreztetni tudja a világtörténelem sodrását. A többi szereplő szintén kiváló. A rendezés méltó a filmhez és a szereplőkhöz. A Hungária karácsonyi prezentnek szánta a „Zsarnokot“, melynek csütörtökön volt a bemutatója. A film nagy és őszinte sikert aratott.

A kísérő filmek közül különösen a Paramount világhíradót ajánljuk a közönség figyelmébe. Nagyon érdekes és aktuális eseményekről számol be.

A Hungária karácsonyi filmatrakciója kétségkívül remek. Gratulálunk hozzá-

A HALÁLOS ÉRŐ

Szeged, december 22. Battancs Szilveszter 29 éves gépkocsivezető bérkocsijával az állomásra tartott. Nem vette észre a nagy köd miatt előtte haladó Léb József 68 éves hordárt és elütötte. A hordár meghalt. A nyomozás megállapította, hogy a soffört nem terheli felelősség.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

December 23-án, pénteken este: VIG ÖZVEGY.

December 24-én, karácsony szombaján délután: NAGYMAMA.

December 24-én, a Szentestén nincs előadás.

Karácsony első napján délután 3 óra-
kor: LEGYEN ÚGY, MINT RÉGEN VOLT. — 6 óra-
kor: MINDIG A NŐK KEZDIK. — Este 9 óra-
kor: HUSZÁRPARÁDE.

Karácsony másodnapján délután 3 óra-
kor: IDE GYERE RÓZSÁM. — 6 óra-
kor: ANGYALT VETTEM FELESEGÜL. —
Este 9 óra-
kor: HUSZÁRPARÁDE.

A színházi iroda jelenti:
Ma, 23-án H. Neményi Lili és
Márkus Lajos felléptével ketten
egy jeggyel:

Vig özvegy

Szombaton délután három és fél óra-
kor:

Nagymama

HALASSY MARISKÁ a szünetben mesél a jó gyermekeknek.

Karácsony első napján a délutáni előadások mérsékelt helyárrakkal:

3 óra-
kor:

Legyen úgy mint régen volt

6 óra-
kor:

Mindig a nők kezdik

Este 9 óra-
kor bemutató, nagyon mulatságos huszárperett:

Huszárparádé

Karácsony másodnapján ismét mérsékelt helyárrakkal megy a két délutáni előadás:

3 óra-
kor:

IDE GYERE RÓZSÁM!

6 óra-
kor:

ANGYALT VETTEM FELESEGÜL.

Este 9 óra-
kor:

HUSZÁRPARÁDE.

A legolcsóbb karácsonyi szórakozás a színházi előadás!

Mozi műsor

Hungária: Zsarnok.

Vígshínház: Fakir.

SPORT

MTK—FTC 10:0 (5:0). Szerdán játszották a mérkőzést a magyar vízipólok kupáért. Az MTK hatalmas győzelemmel harmadik helyre került a kupában, míg az FTC negyedik lett.

Csak a három nagy csapatnak van teli portyája. A magyar csapatok az ideán nem tudtak maguknak téli portyát szerezni. A Kispest csapata már el is indult, de portyája kúbaeseti és visszautazott Kispestre. A Ferencváros már útban van Görögország felé. Az Újpest vasárnap utazik Egyiptomba, ahol öt mérkőzést játszik, a Hungária pedig csak januárban megy Franciaországba. A többi közép- és kisegyletek átalusszák a telet és bíznak a tavaszi bajnokság sikerében.



**ALACSONYABB ÁRAK
A KÉSZÁRUIACON**

Készárubizában a forgalom ma megcsappant és alig néhány vagonot tett ki, mert a malmok keveset vásárolnak. — Stagnál az üzlet rozban, egész jelentéktelen zabban és tengeriben, csak a sörárpadban észlelhető valamelyes élénkség.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.30—20.45, 78 kg-os 20.50—20.65, 79 kg-os 20.70—20.85, 80 kg-os 20.80—20.95.

Rozs: pestvidéki 14.20—14.35, más származású 14.30—14.40.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.00—16.20, középmínőségű 15.70—15.90.

Sörárpa: kiváló 19.50—20.00, prima 19.00—19.50.

Zab: elsőrendű 18.35—18.50, középmínőségű 18.20—18.30.

Tengeri: tisztítási 12.65—12.75, egyéb áll. 12.65—12.75.

Ferencvárosi sertésvásár. A csütörtöki ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 3601 darab volt. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 1452. Az irányzat

változatlan. Árak: szedettstetés I. 95—97, kivételesen 98, szedettstetés III. 84—88, angol sonkasertés II. 86—93, márkázott exportiszir 150 fillér kilogrammonként.

HIRDETÉSEK

Hirdetmény. Ertesítem a város érdekelte lakosságát, hogy az 1938—39. év telén várható nagyobb havazások folytán az úttesteken és udvarokon felgyülemelő hónak a forgalom zavartalanosságának biztosítása céljából a város közterületére leendő kiszállítására, illetve lerakására a következő helyeket jelöli ki: 1. a monostorpályi-úton a régi személtérakóhelyet, 2. a hadházi-úton a Köztemető mellett lévő csordaföldet, 3. a kishegyesi-úton a régi személtérakóhelynek művelés alatt nem álló részét, 4. a városi kerécszet bősörményi-úti telepe mellett lévő legelőterületet, 5. a fűzfacsőzházi legelőterületet, 6. a diószegi-úti régi sertésvásártérnek a mázsaház mögötti részét. **Polgármester.**

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre** **Benyovszky Pál**
Felelős kiadó: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**
Ügyvezető igazgató: **Dr. Kólya Sándor.**

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétképpen **10 szög 50 fillér**, minden további szó **5 fillér**, vasárnap **10 szög 70 fillér**, minden további szó **7 fillér**. Üzleti apróhirdetés díja hétképpen **10 szög 60 fillér**, minden további szó **8 fillér**, vasárnap **10 szög 80 fillér**, minden további szó **8 fillér**.

**LAPUNKAT
TÁMOGATJA,
HA
HIRDETŐINKNÉL
VASÁROL!**

**Betöltendő állás
NŐKNEK**

Dadának ajánlkozik egészséges aszszony lehetőleg gyermekével együtt. Erdeklődni Piac 77. házmeztérnél. 950

Gyermekszerező, ügyes bejárónőt azonnal alkalmazok. Pacsirta-u. 12. 932

**Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK**

Ügyelőket magas jutalékkal alkalmazunk. Cím a kiadóban.

Biztos keresethez juthatnak mindkét nemben értelmes munkanélküliek. Jelentkezni Simonffy-u. 1. trafikban. Városi bérház. 800

**ALLÁST KERESŐ
FÉRFIAK**

Sofförnek ajánlkozik szerényigényű fiatalember. — Esetleg garázsba is. Cím: Eötvös utca 21. sz. Ny.

**BUTOROZOTT
SZOBA**

Különbejárattal bútorozott szoba azonnalra is kiadó. Simonffy-u. 46. 932

**KIADÓ LAKÁS
2 SZOBÁS**

Kiadó két utcai szoba irodának, orvosi rendelőnek, zón úr- vagy hölgynek, esetleg gyermektelen idősebb tisztviselő párnak. Csapó-u. 10. Ertekezhetni az udvarban a tulajdonossal. 1770

Ét szoba, konyhas lakás mellékhelyiségekkel együtt január 1-re kiadó. Rákóczi utca 55. Ny

**KIADÓ LAKÁS
3-4-5 SZOBÁS**

3-szobás összkomfortos modern lakás kiadó azonnal. Kéttmalom-utca 5. Ny.

AJANLAT

Ezer literes víztartály és 40 drb. öszszecsukható szék olcsón eladó. Piac 89. 943

Családi ház ellenében idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Címet „Tisztviselőcsalád” jellegre a kiadóba kérek.

Élő kárász és cigányhalak kilója 120 fillér. Halesarnok, József királyi herceg-utca 2. 949

Használt bútorok, íróasztal, három ajtó szekrény, ikerágy, varrógép, sezlónok vétele és eladása. Hívásra házhoz megyek. Megyesi, Csapó-u. 42. 114—822

Libacomb kilója 1.20, libaszír 2, libamáj 3 fillértől dekája Csapó-utcai színházátjárónál, libahúsüzletekben. Péntek délután 3 órától szombat délután félőráig zárva.

Karácsonyi ajándékokat ajándékarban vásárolhat nálam. Dr. Révész Gézáé, Piac-u. 40. Hangya bérház udvarában. 720

Apró élő pontyok kilója 70 fillér. Halesarnok, József királyi herceg-utca 2. 948

Építészintézetből ajtó, ablakok, faanyagok, vasdrótok, csövek, falkötővasak, csapadékok, ácsok, lapátok, csákányok, gereblyék, terméskövek, márvány sír-emlékek olcsón kiadásitnák. Kigyó-utca 51.

40 százalékos tüzelőanyag-megtakarítás, 50 százalékos melegtöbblet a Kiss-féle szabadalmazott légcirkuláló pótfűtőttest alkalmazásával. — Üzembem megtekinthető Simonffy-u. 1. trafikban. Városi bérház. 800

Élő haresák kilója 240 fillér. Halesarnok, József királyi herceg-utca 2. Vigmozi bejárattal szemben. 947

Az intelligencia régi kedvenc bevásárlóhelye Maradékküzet, Dégenfeld-ler 11. Délután nincs tolongás. 1231—592

Női fekete télikabát P 22-161, férfi télikabát P 25-161 kapható Vágó Sándortól, Csapó-u. 10. 1231—1996

Biharugrai élő pontyok csak Halesarnokban, József királyi herceg-utca 2. kaphatók. 945

**Eladó 40 holdas bírtok
nagycserei
vasut állomástól**

400 méter, kúvesúttól 600 méter távolságra. Garantált búzatermő fekete homok. 4 szobás fürdőszobás modern úrilakással, bőséges gazdasági épületekkel. Napi 10 vonatjáráttal erdő között. Egy tagban, vagy kisebb parcellákban is.

Felvilágosítást ad
Bakóczy László
ingatlan forgalmi irodája.
Debrecen, Werbőczy-utca 8.
Telefon: 28-26.

**Paplanok
flanel takarók
lópokrókok
olcsón
Petriknél
Szent Anna-u. 5**

Biharugrai élő pontyok kilója 120 fillér. Halesarnok, József királyi herceg-utca 2. Vigmozi bejárattal szemben. 946

Hölgyeim! Áralmat leszállítottam. Ruhavarrás 6 P. kabát 10 P. Menyasszonyi ruha kölcsön kapható. Laborfalvi divatszalon, Bikabérház, I. em. 5. ajtó. 101—811

Alpakka orvöszközök, konyhamérlegek, habüstök, hűsgepek, dió- és kávédaráló, tortalapok, hópallakok karácsonyi ajándéktárgyak. Nagy vasúzet nagy kirakatában Csapókanyar.

Itt az olcsó fa és jóminőségű szenek! Száraz aprított akác- és tölgyfa hazaszállítva mázsánként 4 pengő 20 filléért. Kovács fakereskedő, Szent Anna-u. 36. 1226—909

KERESLET
Mindent veszek: használt bútor, varrógép, irodaberendezést, különféle ingóságokat. — Andrásó, Csapó 16. Hívásra jövök. 1967

**LAKÁS ÉS SZOBA
KERESLET**

Lakbérletkötéssel családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 319

PÉNZ
Pénzt házra, földre folyósítatok, kényszerközlésont és részvényeket veszek. Péterfia 4. Mandel. Ny.

**ÜZLET-MŰHELY
RAKTÁR**

Jómenetelű fűszerüzlet teljes berendezéssel, dugaszolt ital-méréssel keresztlyén úrnak kiadó. Vagy az egész ház eladó. Ertekezni Monostorpályi-u. 26. sz. 772

HANGSZER
Planinót vagy rövid zongorát keresek bérbe. Engel László, Werbőczy-u. 3. Telefon 20—24. 941

BUTOR
Ebédőasztal 6 székek és márványlapban eladó. Megtekinthető 11—1-ig Arany János-u. 47. Utcái lakás. 725

**ELADÓ
ÁLLATOK**
Belga óriás fajnyúl, kitűnő hússú, eladó. Széchenyi utca 69. 674

Hízott sertés 5 drb. 130—150 kg. prima, darabonként is eladó. István-út 43. Ny.

130 kg-os fiatal mangalicák darabonként is eladók. Márton Kálmán-u. 38. 931

Kanári nemesfajú, szép énekesek kaphatók Kassa-úti városi bérház, 29. szám. 36. ajtó. 924

Hízott mangalica sertések eladók Apaffy-malomban. Ny.

Kanári madarak, éneklők és tojók kaphatók. Köntöskert, Kiiss-u. 11. Ny.

ELADÓ HÁZ
Forgalmas helyen, a nagyállomás mellett. Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzletbelyiség lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, vilány, vízvezeték van, — kevés pénzért megvehető. Az üzletbelyiség kocsmának kiadó. 369

D. K. W.
Meisterklasse 4 üléses, Normál Front 2 üléses eladó. Szoboszlaj, Széchenyi-u. 24. 614

Házhelyek
Híd-utca 14. szám alatt, valamint 7-szobás ház, a közismert Bagolyvár vendéglővel elköltözés miatt eladó. V—391

Családi ház
18 évig még adómentes, 448 négyzetgözl telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padlójáróval. alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám, Homokkert. 243

Arany János-u. 40. sz. kéttlakásos sarokház kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Ertekezni dr. Széll, Piac-u. 77. W—288

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

**ELADÓ
INGOSÁG**
Eladó egy ebédő- és előszobabútor. Poroszlai-út 14. sz. 494

Hat darab borszék eladó. Csapó-utca 10. az udvarban. 1769

Férfi öltönyök, télikabátok kitűnő karban eladók. Jószek királyi herceg-utca 27. keresztépület. Ny.

ELVESZETT

Elveszett Batthyányi- és Péterfi-utcák között kedden délután egy selyem ridikül lorgnettel és egyébekkel. Megtaláló jutalom ellenében adja be Hadházi-utca 5. al., utolsó lakás. 933

KÜLÖNFÉLE
Eladó egy szmoking mellénnyel olcsón. Kigyó-u. 36. sz. 944

Eladó táskagramofon, fényképezőgép, ródlí, női ruhák és kalapok. Péterfia 30. kapu alatt balra. 927

Elegáns fekete férfi télikabát egyetemi hallgatóknak és egy sportkocsi olcsón eladó. Telesi 100. 925

Eladó ebédőbútor, gyermeknek asztal, tonett szék, kanapé, karácsonyfaláb. — Poroszlaj-út 14. 598

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén
Igazgató: **Somogyi Gábor.**